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Pszczeli relaks dla mieszkańców
Gmina i Miasto Nowe Skalmierzyce pozyskały dofinansowanie na realizację 
 zadania pn. „Zagospodarowanie terenu rekreacyjnego przy ośrodku kultury 
 w Nowych Skalmierzycach”. Jest to już kolejna inwestycja o charakterze  
ekologicznym i prospołecznym, której celem jest poprawa jakości życia mieszkańców 
oraz rozwój nowoczesnej, ogólnodostępnej przestrzeni rekreacyjnej. 

Projekt zakłada utworzenie przy CAS 
Kolejarz Strefy Pszczelej Edukacji i Re-
laksu, łączącej funkcje ekologiczne, edu-
kacyjne, zdrowotne i społeczne. Teren, 
który obecnie pozostaje niewykorzysta-
ny, zostanie zagospodarowany w spo-
sób sprzyjający integracji mieszkańców, 
kontaktowi z naturą oraz aktywne-
mu wypoczynkowi.

Jednym z głównych elementów inwe-
stycji będą domki do apiterapii. Apitera-
pia wykorzystuje naturalne właściwo-
ści pszczół oraz produktów pszczelich, 
takich jak miód, propolis czy wosk. Ko-
rzystanie z domków będzie całkowi-
cie bezpieczne. Użytkownicy nie mają 
bezpośredniego kontaktu z pszczołami, 
a jedynie korzystają z dobroczynnego 

mikroklimatu uli, naturalnego zapa-
chu miodu i kojącego szumu pszczół.

Przestrzeń będzie dostępna dla miesz-
kańców przez cały rok. W sezonie wio-
senno-letnim stanie się miejscem relaksu 
i edukacji ekologicznej, natomiast jesie-
nią i zimą będzie pełnić funkcję ogólnodo-
stępnej strefy spacerowej i rekreacyjnej. 
Projekt przewiduje również organiza-
cję warsztatów ekologicznych, spotkań 
z pszczelarzami oraz zajęć edukacyjnych.

W ramach inwestycji powstaną także 
elementy małej architektury, m.in. ha-
mak do wypoczynku, tablica edukacyjna 
oraz infrastruktura niezbędna do obsłu-
gi strefy. Istotnym elementem przedsię-
wzięcia będą również nasadzenia roślin 
miododajnych, wysiew łąk kwietnych 

i traw oraz zwiększenie terenów zie-
lonych. Działania te przyczynią się do 
poprawy bioróżnorodności, jakości po-
wietrza oraz stworzenia przyjaznej prze-
strzeni dla owadów zapylających.

Projekt realizowany będzie przy 
współpracy z lokalnymi pszczelarzami, 
którzy od lat angażują się w działania 
proekologiczne na terenie gminy. To wła-
śnie z ich inicjatywy powstała koncep-
cja utworzenia Strefy Pszczelej Edukacji 
i Relaksu.

Planowana inwestycja będzie pierw-
szym tego typu ogólnodostępnym miej-
scem w południowej Wielkopolsce. Wpi-
suje się ona w nowoczesny trend życia 
bliżej natury oraz rozwój tzw. błękitno-
-zielonej infrastruktury, odpowiadającej 
na rosnące zainteresowanie mieszkań-
ców naturalnymi formami wypoczynku 
i rekreacji.

Wartość inwestycji wynosi 151 460 zł, 
natomiast pozyskane dofinansowanie to 
136 314 zł (ok. 90% wartości inwestycji). 
Zakończenie realizacji projektu planowa-
ne jest do 30 listopada 2026 roku.

 
Magdalena Kąpielska

Nowe oświetlenie na ul. Powstańców Wielkopolskich w Skalmierzycach
Zakończyła się realizacja inwestycji związanej z budową nowego oświetlenia ulicznego  
przy ul. Powstańców Wielkopolskich w Skalmierzycach. 

W jej ramach wykonano nowe oświe-
tlenie oraz doświetlenie przejść dla 
pieszych. Zakres prac obejmował bu-
dowę ponad 1000 metrów linii ka-
blowej, montaż 26 słupów oświetle-

niowych oraz instalację 15 nowych 
opraw oświetleniowych. Dodatkowo 
przełożono 11 istniejących opraw.

Nowe oświetlenie znacząco poprawi 
widoczność na ulicy, szczególnie w rejo-

nie przejść, co wpłynie na zwiększenie 
bezpieczeństwa i komfortu użytkowni-
ków drogi.

 
Magdalena Kąpielska
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Podpisano umowę na rewitalizację 
dworca w Nowych Skalmierzycach
1 czerwca 2026 roku została podpisana umowa 
z firmą BUDIMEX S.A. na realizację kompleksowej 
rewitalizacji zabytkowego dworca kolejowego. 

Po latach przygotowań, starań i konse-
kwentnej pracy marzenie o przywróceniu 
dworcowi świetności staje się rzeczywisto-
ścią! […] To moment, który trudno opisać sło-
wami. Dziś to, co przez lata było planem i wi-
zją, staje się faktem który na trwałe zapisze 
się w annałach naszej Gminy – skomentował 
burmistrz Jerzy Łukasz Walczak.

Celem inwestycji jest przywrócenie hi-
storycznemu obiektowi dawnego blasku 
oraz nadanie mu nowych funkcji odpowia-
dających współczesnym potrzebom.

Realizacja projektu będzie miała istotne 
znaczenie dla rozwoju gminy oraz zacho-
wania jednego z najcenniejszych zabytków 
regionu dla przyszłych pokoleń.

Projekt pt. „Przebudowa oraz zmiana spo-
sobu użytkowania dworca kolejowego na 
budynek użyteczności publicznej (o funkcji 
wystawienniczo-muzealno-naukowej oraz 
funkcji towarzyszących)” współfinansowa-
ny jest ze środków UE w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 
2021-2027 (FEW 2021-2027). 
Wartość projektu: 48 772 903,00 zł 
Dofinansowanie z UE: 34 114 263,40 zł 
Dofinansowanie z budżetu państwa: 
4 873 466,20 zł
Wartość umowy z wykonawcą:  
brutto: 43 765 939,95 zł 
Dofinansowanie: 80%

Magdalena Kąpielska
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Darmowe przejazdy dla seniorów
Od maja br. obowiązują nowe ulgi i udogodnienia 
w komunikacji publicznej działającej na terenie Gminy. 

W porozumieniu z firmą Euromatpol 
Burmistrz Gminy i  Miasta Nowe Skalmie-
rzyce Jerzy Łukasz Walczak wprowadził 
rozwiązania mające na celu zwiększenie 
dostępności przejazdów.

Zmiany zostały wprowadzone z my-
ślą o osobach, które najczęściej korzysta-
ją z  transportu publicznego – szczególnie 
seniorach. Osoby powyżej 70. roku życia 
mogą obecnie korzystać z autobusów bez-
płatnie i bez żadnych ograniczeń. Za dar-
mo przemieszczać się mogą też Honorowi 

Dawcy Krwi. Emeryci i renciści po 55. roku 
życia natomiast płacą za przejazd 2 zł, nie-
zależnie od strefy. Nowe rozwiązania mają 
ułatwić mieszkańcom Gminy dojazdy do le-
karza, urzędu czy na zakupy.
Wprowadzone ulgi:
•	 osoby powyżej 70. roku życia oraz 

honorowi dawcy krwi – bezpłatnie
•	 emeryci i renciści po ukończeniu  

55. roku życia – 2 zł za przejazd 
(niezależnie od strefy)

Mateusz Kozanecki

Kolejne kosze na psie nieczystości
Na terenie Gminy pojawiły się kolejne kosze na psie nieczystości. 
To następny etap działań samorządu mających na celu poprawę 
estetyki przestrzeni publicznej oraz komfortu mieszkańców 
spacerujących ze swoimi czworonożnymi pupilami.

Pięć nowych pojemników zamonto-
wano w Mącznikach na nowym osiedlu 
mieszkaniowym, dwa w Boczkowie w re-
jonie bloków przy ul. Granicznej, a jeden 
ustawiono na skwerze przy nowym ośrod-
ku zdrowia w Nowych Skalmierzycach.

Rozwój tego typu infrastruktury ma 
służyć zarówno utrzymaniu porządku, 
jak i budowaniu przyjaznej przestrzeni 
dla mieszkańców oraz ich zwierząt. Dzię-
ki kolejnym koszom właściciele psów 

mogą wygodniej dbać o czystość wspól-
nego otoczenia podczas codziennych 
spacerów. 

To nie pierwsze tego typu pojemniki na 
zwierzęce nieczystości. W poprzednim 
roku kosze pojawiły się już m.in. w No-
wych Skalmierzycach i Skalmierzycach. 

 
Magdalena Kąpielska

Nowa toaleta miejska
Nowa toaleta miejska przy ul. Wyszyńskiego (pobliże przystanku 
autobusowego na Placu Wolności) została już oddana  
do użytku mieszkańców i osób odwiedzających miasto. 

Nowoczesny, samoobsługowy obiekt 
zastąpił dotychczasowy szalet publiczny, 
odpowiadając na współczesne standardy 
komfortu, estetyki i funkcjonalności.

Wewnątrz obiektu o wymiarach 3 m 
x 3 m znajduje się automatyczna toaleta 
i zespół umywalkowy oraz przewijak dla 
najmłodszych. Dla zwiększenia bezpie-
czeństwa użytkowników zamontowano 
również przycisk alarmowy, z którego 
można skorzystać w sytuacjach nieprze-
widzianych. Maksymalny czas pobytu 
w toalecie wynosi 15 minut.

Korzystanie z obiektu kosztuje 2 złote. 
Opłatę można uiścić zarówno monetą, jak 

i kartą płatniczą. O utrzymanie czystości 
będzie dbała osoba z tzw. zielonej brygady.

Samorząd zadbał również o estetyczne 
zagospodarowanie otoczenia. Wokół bu-
dynku wykonano ścieżki żwirowe, usta-
wiono ławki, stojak na rowery, kosz na 
śmieci oraz lampę oświetleniową. Całość 
uzupełniły nasadzenia zieleni ozdobnej, 
tworząc funkcjonalną i przyjazną prze-
strzeń publiczną.

Koszt robót budowlanych związa-
nych z realizacją inwestycji wyniósł 350 
796 złotych.

 
Magdalena Kąpielska
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Miejsko-Gminny Dzień Strażaka
24 maja był wyjątkową datą szczególnie dla OSP Biskupice 
Ołoboczne, które obchodziło 100-lecie swojego istnienia. 
Wydarzenie to połączono z obchodami Miejsko-Gminnego 
Dnia Strażaka, w których udział wzięli druhowie ze wszystkich 
siedmiu jednostek działających na terenie Gminy.

Uroczystości rozpoczęły się przy remi-
zie, gdzie odbyło się uroczyste odsłonięcie 
i  poświęcenie figury św. Floriana – patro-
na strażaków. Jednocześnie wmurowano 
kapsułę czasu z  dokumentami dla przy-
szłych pokoleń.

Następnie uczestnicy wydarzenia prze-
maszerowali do kościoła pw. św. Bartłomie-
ja, gdzie odprawiona została msza święta 
w intencji strażaków i ich rodzin. Homilię 
wygłosił ks. Grzegorz Mączka, obchodzący 
jubileusz 25-lecia święceń kapłańskich.

Po nabożeństwie delegacje złożyły wią-
zanki pod Pomnikiem Pamięci Poległych, 
po czym można było przejść do głównej 
części obchodów. Uczestniczyli w  nich 
m.in. Burmistrz Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce Jerzy Łukasz Walczak, Starosta 
Ostrowski Paweł Rajski, radni Sejmiku Wo-
jewództwa Wielkopolskiego Tomasz Ław-
niczak i  Andrzej Pichet, radni powiatowi 
oraz gminni z przewodniczącym Maksy-
milianem Sztanderą na czele a także szereg 
gości. Za oprawę muzyczną odpowiadała 
Miejsko-Gminna Orkiestra Dęta działająca 
przy OSP Skalmierzyce.

- Dzisiejsze święto jest hołdem dla wszyst-
kich, którzy zapisali się na kartach jej dzie-
jów: założycieli, kolejnych prezesów oraz 

kilku pokoleń druhen i druhów – mówił Bur-
mistrz Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce, 
Jerzy Łukasz Walczak. - Dziękujemy za każ-
dą podjętą przez Was interwencję, za każdą 
godzinę poświęconą na szkolenia, ćwiczenia 
i społeczną działalność oraz za to, że od po-
koleń pozostajecie symbolem odpowiedzial-
ności, odwagi i oddania drugiemu człowieko-
wi – dodał.

Ponadto Burmistrz Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak 
przekazał OSP Biskupice Ołoboczne przy-
czepę do przewozu sprzętu strażackiego. 
Jednostka wzbogaciła się także o sprzęt 
o wartości 10 tys. zł.

Całe wydarzenie było okazją do podzię-
kowań, podsumowań i rozmów o planach 
na przyszłość. Jednocześnie 20-lecie na 
stanowisku prezesa jednostki świętował 
Jerzy Kwiasowski.

Wręczone odznaczenia i wyróżnienia:
•	 Złoty Medal za Zasługi  

dla Pożarnictwa: Mariusz Długiewicz
•	 Srebrny Medal za Zasługi dla 

Pożarnictwa: Tomasz Domański,  
Adrian Nowacki, Marcin Rzekiecki, 
Sławomir Szymczak, Jarosław Wiesner, 
Robert Wiesner

•	 Brązowy Medal za Zasługi dla 
Pożarnictwa: Michał Banasiak,  
Łukasz Fabian, Mariusz Marczak,  
Piotr Ratajczyk, Damian Szulc

•	 Odznaka „Wzorowy Strażak”:  
Mateusz Gawron, Martin Kaźmierczak, 
Kamil Mukalski, Mikołaj Sztukowski

•	 Odznaczenie „Zasłużony dla Ochrony 
Przeciwpożarowej Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce: Bernard Doktór, 
Sławomir Szymczak, Robert Wiesner, 
Alina Ząbek, Piotr Sztukowski,  
Adam Witek, Grzegorz Lewandowski, 
Marian Armanowski, Ryszard Rokicki

•	 Medal Honorowy im. Bolesława 
Chomicza: Marian Wielanek

•	 Brązowa Odznaka MDP:  
Zuzanna Potasznik, Alicja Długiewicz, 
Zuzanna Wasielewska, Angelika Rybka, 
Przemysław Cebulski, Julia Wolniaszek, 
Michalina Ratajczyk, Antonina Ratajczyk

•	 Srebrna Odznaka MDP:  
Aleksandra Kędzia, Zuzanna Betka

 
Mateusz Kozanecki



OSP Skalmierzyce świętowała  
100-lecie swojej działalności
9 maja 2026 roku Ochotnicza Straż Pożarna w Skalmierzycach 
obchodziła jubileusz 100-lecia działalności, który zgromadził 
licznych gości, przedstawicieli władz państwowych 
i samorządowych, strażaków zawodowych i ochotników, 
delegacje jednostek OSP, mieszkańców oraz przyjaciół straży.

Uroczystości rozpoczęły się zbiórką 
pododdziałów, pocztów sztandarowych 
oraz gości pod miejscowym Sanktuarium 
Matki Boskiej. Następnie uczestnicy ob-
chodów wzięli udział w uroczystej mszy 
świętej odprawionej w intencji strażaków, 
ich rodzin oraz wszystkich druhów, któ-
rzy przez minione sto lat tworzyli histo-
rię jednostki.

Po nabożeństwie odbył się przemarsz 
na miejsce głównych uroczystości – pod 
remizę OSP. Obchody rozpoczęły się od 
ustawienia pododdziałów i pocztów 

sztandarowych na placu przed straż-
nicą. Dowódca uroczystości, naczelnik 
OSP Skalmierzyce druh Mateusz Byzia, 
złożył meldunek Wiceprezesowi Zarzą-
du Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP 
w Poznaniu druhowi Krzysztofowi Gra-
bowskiemu, który dokonał przeglądu po-
doddziałów. Następnie odbyła się cere-
monia podniesienia flagi państwowej na 
maszt przy dźwiękach hymnu narodowe-
go odegranego przez Miejsko-Gminną Or-
kiestrę Dętą przy OSP Skalmierzyce. Był 
to moment podkreślający znaczenie jubi-

leuszu i stuletniej służby druhów na rzecz 
lokalnej społeczności.

Wśród gości znaleźli się między inny-
mi: Wicemarszałek Województwa Wiel-
kopolskiego i Wiceprezes ZOW ZOSP RP 
druh Krzysztof Grabowski, Prezes ZOP 
ZOSP RP w Ostrowie Wielkopolskim druh 
Przemysław Kaźmierczak, Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy 
Łukasz Walczak, Senator RP Ewa Matec-
ka, posłowie Barbara Oliwiecka i Andrzej 
Grzyb, przedstawiciele samorządu woje-
wódzkiego i powiatowego, Państwowej 
Straży Pożarnej, Policji, instytucji publicz-
nych, organizacji społecznych oraz spon-
sorzy i mieszkańcy.

Oficjalnego otwarcia dokonał Prezes 
OSP Skalmierzyce druh Witold Briese. 
Następnie Wiceprezes zarządu OSP Skal-
mierzyce druh Jakub Byzia przedstawił 
kronikę jednostki, przypominając naj-
ważniejsze wydarzenia z jej stuletniej 
historii. Była to okazja do wspomnień 
o założycielach oraz kolejnych pokole-
niach strażaków, którzy przez dziesię-
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ciolecia budowali jej renomę i pozycję.
Jednym z najważniejszych punktów 

uroczystości było wręczenie odznaczeń 
i wyróżnień. Ochotnicza Straż Pożarna 
w Skalmierzycach została uhonorowa-
na najwyższym strażackim wyróżnie-
niem – Złotym Znakiem Związku OSP RP. 
Jednostka otrzymała również Odznakę 
Honorową „Za Zasługi dla Województwa 
Wielkopolskiego”. Złotymi Medalami „Za 
Zasługi dla Pożarnictwa” odznaczeni zo-
stali druhowie: Kazimierz Wawrzyniak, 
Jan Sztukowski, Krzysztof Poczekaj oraz 
Szymon Walczak. Srebrne Medale otrzy-
mali Jerzy Łukasz Walczak, Jan Kukułka 
i Jan Karbowski, natomiast Brązowe Me-
dale przyznano Tomaszowi Banachowi, 
Piotrowi Józefiakowi, Paulinie Matyś-
kiewicz-Wielanek oraz Przemysławowi 
Pałczyńskiemu. Szczególne wyróżnienie 
– Odznakę „Zasłużony dla Ochrony Prze-
ciwpożarowej Powiatu Ostrowskiego” 
– otrzymał druh Czesław Briese – prezes 
honorowy OSP Skalmierzyce. Wręczo-
no również odznaki „Strażak Wzorowy”, 
odznaczenia dla członków Młodzieżowej 
Drużyny Pożarniczej oraz odznaki za wy-
sługę lat.

Kolejnym ważnym wydarzeniem było 
uroczyste oddanie do użytku wyremon-
towanej i rozbudowanej strażnicy OSP 
Skalmierzyce. Symbolicznego przecięcia 
wstęgi dokonali przedstawiciele władz 
samorządowych, państwowych, strażac-
kich i kościelnych wraz z reprezentantami 
jednostki. Po ceremonii ksiądz kanonik 
Sławomir Nowak poświęcił budynek, oraz 
znajdujący się w nim sprzęt ratowniczy.

Ogromne zainteresowanie wzbudziło 
również przekazanie nowego samocho-
du ratowniczo-gaśniczego dla jednostki. 
Kluczyki i dokumenty pojazdu przekazali 
Burmistrz Gminy i Miasta Nowe Skalmie-
rzyce Jerzy Łukasz Walczak, druh Krzysz-
tof Grabowski, poseł Barbara Oliwiecka 
– reprezentująca Minister Klimatu oraz 
przedstawiciel WFOŚiGW w Poznaniu Pa-
weł Stanek. W imieniu jednostki pojazd 

odebrał prezes Witold Briese, zapewnia-
jąc, że samochód będzie służył miesz-
kańcom i zawsze pozostanie gotowy do 
działań ratowniczych. Po oficjalnym prze-
kazaniu przeprowadzono próbę technicz-
ną pojazdu, podczas której uruchomiono 
sygnały świetlne i dźwiękowe.

W dalszej części głos zabrali goście, 
składając druhnom i druhom gratula-
cje oraz życzenia dalszych sukcesów. 
W swoich wystąpieniach podkreślali, że 
OSP Skalmierzyce jest jedną z najważ-
niejszych jednostek ratowniczych na 
terenie gminy i powiatu, odgrywającą 
kluczową rolę w systemie bezpieczeń-
stwa mieszkańców. Zwrócono również 
uwagę na dynamiczny rozwój jednostki, 
modernizację strażnicy oraz systema-
tyczne doposażanie w nowoczesny sprzęt 
ratowniczo-gaśniczy.

Zarząd i druhowie OSP Skalmierzyce 
wyrazili wdzięczność osobom i instytucjom 
wspierającym rozwój jednostki. Wręczono 
okolicznościowe statuetki przedstawicie-
lom władz, instytucji oraz organizacjom 
i osobom współpracującym z OSP. Szcze-
gólne podziękowania skierowano także do 
najstarszych i najbardziej zasłużonych dru-
hów, którzy przez wiele lat tworzyli histo-
rię skalmierzyckiej straży.

W końcowym wystąpieniu Witold Brie-
se podziękował wszystkim zaangażowa-
nym w organizację jubileuszu, mieszkań-
com za wsparcie oraz strażakom za ich 
codzienną służbę. Podkreślił, że 100-lecie 
jednostki jest nie tylko okazją do wspo-
mnień, ale również zobowiązaniem do dal-
szej pracy na rzecz bezpieczeństwa lokal-
nej społeczności.

Po złożeniu meldunku o zakończe-
niu uroczystości odbyła się defilada po-
doddziałów, która zakończyła oficjalną 
część obchodów.

Jubileusz 100-lecia OSP Skalmierzyce 
był wydarzeniem wyjątkowym, łączącym 
tradycję z nowoczesnością. Stanowił oka-
zję do podsumowania bogatej historii jed-
nostki oraz zaprezentowania jej potencjału 
na kolejne lata służby. Był także wyrazem 
szacunku dla wszystkich pokoleń straża-
ków, którzy przez sto lat z oddaniem re-
alizowali hasło: „Bogu na chwałę, ludziom 
na pożytek”.

W.B
Foto. Kamil Różański
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Noc Muzeów w Nowych Skalmierzycach. 
Izba Pamięci oficjalnie otwarta dla mieszkańców.
16 maja 2026 roku w Centrum Aktywności Społecznej 
„Kolejarz” w Nowych Skalmierzycach odbyła się wyjątkowa 
Noc Muzeów, podczas której oficjalnie zainaugurowano 
działalność Izby Pamięci Ziemi Skalmierzyckiej. 

To był wieczór, na który składało się wie-
le emocji: muzyka, występy dzieci, opowie-
ści o archeologii, granicy, kolei, lokalnych 
pamiątkach i ludziach, którzy przez lata 
pomagali ocalić historię tej ziemi. Nie była 
to typowa uroczystość z przemówieniami 
i przecięciem wstęgi. Ideą była wspólna po-
dróż przez dzieje Skalmierzyc –

od najstarszych śladów osadnictwa po hi-
storię miasta granicznego i kolejowego.

Wydarzenie rozpoczęło się od utworu 
w wykonaniu Katarzyny Zawady, dopiero 
po nim na ekranie ukazała się wizualizacja 
dawnej osady. W ten sposób publiczność zo-
stała wprowadzona w pierwszą część opo-
wieści poświęconej kulturze przeworskiej. 
Na scenie pojawiły się dzieci z Centrum 
Kultury, które krótką etiudą teatralną przy-
pomniały, że historia zapisana jest nie tylko 
w dokumentach, ale także w przedmiotach 
odnalezionych w ziemi.

Dalszą część historyczną poprowadził 
dr Marcin Ławniczak, archeolog i odkryw-
ca, którego badania stały się jednym z naj-

ważniejszych impulsów do stworzenia Izby 
Pamięci. Wystąpienie pokazało, że skalmie-
rzycka historia nie zaczyna się od XIX wieku 
czy kolei, ale ma znacznie głębsze warstwy 
– od znalezisk z epoki brązu, przez kulturę 
łużycką i przeworską, po średniowieczny 
Ociąż. Dr Marcin Ławniczak był zresztą 
obecny nie tylko podczas głównej części 
inauguracji. W trakcie Nocy Muzeów pro-

wadził także dodatkowe wystąpienie i ko-
mentarze dla zwiedzających, przybliżając 
archeologiczne znaczenie prezentowanych 
zabytków oraz szerszy kontekst pradziejów 
ziemi skalmierzyckiej. Dzięki temu część ar-
cheologiczna nie ograniczyła się do jednej 
prelekcji, ale stała się żywą rozmową z miesz-
kańcami i gośćmi odwiedzającymi wystawy.

O kulisach powstawania Izby mówił 
następnie Aleksander Liebert, społeczny 
kustosz miejsca. Podkreślił, że Izba nie po-
wstała z gotowego projektu, lecz z wielu 
miesięcy pracy, rozmów, porządkowania 
zbiorów i uczenia się rzeczy, których wcze-
śniej nikt w gminie w takiej skali nie robił. To 
były setki godzin pracy po godzinach, nocami 
i w weekendy. Od opisywania zbiorów i archi-
wizacji, po modelarstwo i szukanie sposobu, 
jak pokazać dawny dworzec oraz kolejowy 
charakter miasta – mówił Aleksander Lie-
bert. W swoim wystąpieniu wspomniał tak-
że o osobach, które realnie pomagały w two-
rzeniu Izby, m.in. Franciszku Kąpielskim, 
Andrzeju Mamchurze, Macieju Samorzew-
skim, Danielu Mikszaku oraz innych. 

Podczas uroczystości podziękowano 
również najważniejszym darczyńcom, 
wśród których znaleźli się: Jerzy Wojtczak, 
Bernard Augustyniak, Daniel Ławniczak, 
ks. Sławomir Nowak, Urszula Gajda, Daniel 

8



Mikszak oraz Aleksander Liebert. W imieniu 
donatorów głos zabrał Jerzy Wojtczak, opo-
wiadając o swojej pasji zbierania pamiątek 
i o tym, jak ważne jest, by lokalne dokumen-
ty, zdjęcia i przedmioty nie ginęły w zapo-
mnieniu. Pamiętano również o instytucjach 
oraz osobach, które przekazały depozyty, 
pojedyncze lub mniejsze zbiory, ale także 
dołożyły swoją cegiełkę do powstania Izby. 
To właśnie dzięki takim gestom lokalna hi-
storia przestaje być rozproszona i zaczyna 
tworzyć wspólną opowieść.

Głos zabrał także burmistrz Jerzy Łukasz 
Walczak, który podziękował zastępcy bur-
mistrza za zaangażowanie i konsekwencję 
w doprowadzeniu projektu do tego etapu. 
Podobne słowa uznania skierowali również 
radny wojewódzki Tomasz Ławniczak oraz 
Wicestarosta Powiatu Ostrowskiego Rado-
sław Torzyński. Po części oficjalnej miesz-
kańcy mogli zwiedzać przygotowane wy-
stawy. Tego wieczoru niemal cały budynek 
zamienił się w przestrzeń muzealną, w któ-
rej historia lokalna spotkała się z archeolo-
gią, rekonstrukcją, numizmatyką i nauką.

Udostępniono m.in. wystawę „Taki inny 
Światowid” z Muzeum Archeologicznego 
w Krakowie - symbol tamtejszego muzeum, 
po raz pierwszy prezentowany w naszym re-
gionie. To jeden z najbardziej rozpoznawal-
nych i tajemniczych zabytków archeologicz-
nych w polskich zbiorach muzealnych, który 
stał się mocnym akcentem tegorocznej Nocy 
Muzeów. Duże zainteresowanie wzbudził 
również Gabinet Książęcy, pokazujący mone-

ty jako opowieść o czasie, władzy i przemia-
nach historycznych – od starożytności po XX 
wiek. Osobną przestrzeń zajęła ekspozycja 
„Mroki Wojny”, przygotowana przez Bartka 
Lisiaka z Ostrowskiej Grupy Rekonstrukcyj-
nej. Nie była to wyłącznie statyczna prezen-
tacja militariów. Zwiedzający mogli zoba-
czyć rekonstrukcje historyczne, oryginalne 
wyposażenie, umundurowanie, elementy 
uzbrojenia oraz pojazdy, które pozwalały le-
piej poczuć realia II wojny światowej.

Pokazano także wystawę „Konstytucja 
3 Maja – bezcenny symbol wolności” z fak-
symile i materiałami z Archiwum Główne-
go Akt Dawnych w Warszawie, prezento-
wanymi prosto z ekspozycji w Łazienkach 
Królewskich. Kolejnym ważnym punktem 
była wystawa „Klejnoty nie tylko w koronie” 
z Muzeum Archeologicznego w Poznaniu, 
prezentująca cenne przedmioty znalezione 
m.in. w Poznaniu, Gnieźnie i Lądzie nad War-
tą. Całość uzupełniała strefa łącząca historię 
z nauką, przygotowana przez SOWA, Cen-
trum Kultury oraz Bibliotekę, pokazująca, że 
opowiadanie o przeszłości może być także 
nowoczesne, interaktywne i atrakcyjne dla 
młodszych odbiorców.

Organizatorzy podkreślają, że inaugura-
cja nie oznacza zakończenia prac nad Izbą. 
Wręcz przeciwnie: to dopiero początek jej 
regularnej działalności. Do końca czerwca 
Izba Pamięci będzie jeszcze funkcjonowała 
w formule rozszerzonej, z możliwością zwie-
dzania wystaw czasowych i przyjmowania 
grup zorganizowanych. Część ekspozycji, 

w tym wypożyczone wystawy muzealne, 
będzie dostępna jedynie przez ograniczo-
ny czas. Jak zapowiadają twórcy projektu, 
wakacje mają zostać przeznaczone na dal-
sze prace organizacyjne, archiwizacyjne 
i rozwój kolejnych ekspozycji. Izba ma być 
miejscem żywym i stale rozwijanym, a nie 
zamkniętą, skończoną wystawą.

Noc Muzeów w Nowych Skalmierzycach 
była więc czymś więcej niż samym otwar-
ciem Izby Pamięci. Była pokazaniem, że 
historia lokalna może być żywa, ciekawa 
i bliska mieszkańcom. Że nie musi pozosta-
wać zamknięta w szufladach, magazynach 
i zapomnianych kartonach. Może wrócić do 
ludzi – uporządkowana, opowiedziana i po-
kazana z szacunkiem, ale też w nowoczesnej 
i dostępnej formie. Cieszy nas bardzo dobry 
odbiór tegorocznej Nocy Muzeów, ale równie 
ważne jest to, co wydarzyło się już po jej za-
kończeniu. Do Izby Pamięci zgłaszają się ko-
lejne osoby gotowe przekazać pamiątki, do-
kumenty, fotografie i przedmioty związane 
z historią swoich rodzin oraz miejscowości. 
To najlepszy dowód, że Izba zaczyna speł-
niać swoją rolę – staje się miejscem zaufania, 
do którego mieszkańcy chcą przynosić wła-
sne historie. I chyba właśnie to było najważ-
niejsze podczas tego wieczoru: poczucie, że 
historia gminy wreszcie dostała swoje miej-
sce. Nie jako zamknięta wystawa, ale jako 
opowieść, która będzie się rozwijać razem 
z otrzymanymi darami.

Aleksander Liebert 
Fot. Sabina Ciesielska 
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Boczków - wieś z bogatą historią 
Boczków jest wsią znaną już od początków XV wieku, a w ostatnich latach często  
znajdował się na czołówkach lokalnych gazet donoszących o inwestycjach drogowych  
a także trasach kolejowych, które w zamysłach planistów miały podzielić tę wieś.  
Na karty historii Boczków wszedł już w początkach niepodległości naszego regionu w związku 
z wydarzeniami Powstania Wielkopolskiego. To właśnie na granicy tej wsi i Szczypiorna  
poległ Jan Mertka, pierwsza ofiara zrywu powstańczego lat 1918/1919.  
Dziś o tych wydarzeniach przypomina skromny monument ufundowany ku pamięci tamtych dni.

Jak to z nazwą Boczkowa było? 
Aby zapoznać się z historią Boczkowa, 

próbowałem ustalić, skąd wzięła się nazwa 
tej wsi, gdyż – mimo prostej formy języko-
wej – trudno określić jej pochodzenie bez 
odwołania do badań naukowych. Pomocą 
okazała się praca magisterska Katarzyny 
Micuły nosząca tytuł „Nazwy miejscowe Po-
wiatu Ostrowskiego”, napisana w Instytucie 
Filologii Polskiej we Wrocławiu. Jest to rze-
telne i szczegółowe opracowanie naukowe, 
zawierające analizę wszystkich nazw miej-
scowych powiatu ostrowskiego. Przytoczę 
czytelnikom krótki fragment odnoszący się 
do nazwy wsi Boczków: 

„Przyrostek posesywny -ów, -owa, -owo, 
który początkowo derywował przymiotni-
ki, żywotny jest od czasów przedhistorycz-
nych. Omawiany sufiks -ów (odnoszący się 
do nazwy Boczk-ów – dop. autora) tworzyły 
nie tylko przymiotniki dzierżawcze i mate-
rialne, ale również przymiotniki o ogólnym 
znaczeniu, wyrażające właściwość rzeczow-
ników przez nich określanych… W Wielko-
polsce największy okres żywotności przy-
rostka -ów to druga połowa XIV wieku….” 

To właśnie na ten okres datować możemy 
początki Boczkowa. Dalej z treści pracy Ka-
tarzyny Micuły dowiadujemy się, że nazwa 
wsi pochodzi od imienia Boczko, który miał 
być jej pierwszym właścicielem. Zalicza się 
ona do tzw. nazw dzierżawczych, wskazują-
cych na przynależność terenu lub grodu do 
osoby, której imię stało się podstawą słowo-
twórczą nazwy miejscowej. Formy tego ro-
dzaju, utrwalone przez wieki, informują nas 
o pierwszych właścicielach danego obszaru. 
Kontynuując analizę podobnych nazw wsi 
w gminie podobne pochodzenie mogą mieć 
także Chotów – od imienia Chot, Fabianów 
– od imienia Fabian, Kurów – od imienia Kur, 
Miedzianów – od imienia Miedzian, Paw-
łów – od imienia Paweł, Śmiłów – od imienia 
Śmił, Trkusów – od imienia Trecus. 

Powyższe ustalenia naukowe dotyczące 
pochodzenia nazwy Boczków potwierdzają 
również okres, z którego pochodzą pierw-
sze wzmianki o tej miejscowości. W źró-
dłach z początku XV wieku nazwa wsi wy-
stępowała także w formach „Boczkowo”, 
„Bodkowo” oraz „Bodzkowo”. Księga Ziem-
ska Kaliska zawierająca roty sądowe z lat 
1400-1409 wspomina imiona mieszkańców 
Boczkowa. Uczestnikami spraw sądowych 

byli: Paweł Smok, Stanisław, Szymon z żoną, 
Wawrzyniec z siostrą, Zbylut, kmieć Andrzej 
i kmieć Mikołaj.
A jakie były dalsze dzieje? 

Pierwsze więc wzmianki o Boczkowie po-
chodzą z początków XV wieku, ale już w po-
łowie wieku XVI, bo w roku 1579 grunty wsi 
podzielone zostały między trzech właścicie-
li, którymi byli Maciej Podkocki (zapewne 
wywodzący się z pobliskich Podkoc), Grze-
gorz Kurowski (z Kurowa) i Szczypierski, 
wywodzący się ze Szczypiorna, który posia-
dał największą część, wynoszącą 11 łanów 
ziemi. Dobra Podkockiego obejmowały 1 łan 
gruntu, a Kurowskiego 0,5 łana. 

Już w początku XVIII wieku, bo w roku 
1701, dobra Boczkowa znajdowały się w rę-
kach Mikołaja Politalskiego i jego żony Te-
resy. Do nich też należała część ziemi na-
zywana „Piekartem”. Dziś podobna nazwa 
funkcjonuje w pobliskim Dobrzecu. To wła-
śnie Politalscy dokonali pierwszej zachowa-
nej wizji, czyli dokładnego opisu całego ma-
jątku, dzięki czemu możemy dowiedzieć się, 
jak wyglądał Boczków przed laty: 

„Na część zaś wsi Boczkowa imć państwu 
Molskim w arendowną possesyją puszczonej 
widzieliśmy naprzód budynek kmiecy spu-
stoszony, obory, stodołę do tego kmiecia na-
leżące popustoszone, około ogrodów płotów 
nie masz żadnych, ani te ogrody najmniej nie 
siane, ugór nie zaorany i sad do tego kmiecia 
należący wycięty”. Gospodarstwa kmiece 
w tym czasie posiadały obszar 1 łana, czyli 
obecne około 17 ha ziemi. Kmiecie byli więc 
pełnoprawnymi gospodarzami posiadający-

mi sprzężaj, woły robocze i niezbędne na-
rzędzia. Często jednak z różnych powodów 
nie byli w stanie należycie uprawiać własnej 
ziemi, ponieważ zarówno oni, jak i ich żony, 
byli zobowiązani do odrabiania cotygodnio-
wej pańszczyzny. W swoim gospodarstwie 
posługiwali się najczęściej parobkami lub 
dziećmi. W skrajnych przypadkach, na sku-
tek różnych nieszczęść, byli zmuszeni opusz-
czać swoje gospodarstwa, które nazywano 
wówczas „pustkami”.

„U drugiego kmiecia budynek, oborę i sto-
dołę spustoszoną i ugór do niego należący 
nie poorany. Także tam w Boczkowie karcz-
mę spustoszoną i zgnojoną widzieliśmy. Item 
miejsce, gdzie chałupa Rupiowska nazwana 
była, a impp Molskim w posesję oddana do 
szczętu rozebrana, tylko miejsce gołe. Item 
chałupę Kasprowską zagrodniczą z gruntu 
przez nieposzycie spustoszoną i zgnojoną. 
U gościńca zaś tamże będącego płotu żad-
nego i kołka najmniejszego nie masz. Ogród 
do niego należący nie zasiany. Potem wi-
dzieliśmy chałupę Wyłożyńską nazwaną 
spustoszoną i zgnojoną. Także chałupę Łup-
kowską kmiecą nie poszytą. Obory przy niej, 
która tam była, cale nie masz. Widzieliśmy 
po tym owczarnię pięknie wystawioną, na 
której wierzchu należytego nie masz, kozły 
i łaty na niej pogniłe. Kilka szarów szkudła-
mi dębowymi podbite na wielu miejscach 
poodrywane i kilka buntów na tej owczarni 
ani żerdzi do kładzenia siana nie masz. Na 
tej części Boczkowa ugory nie doorane ani 
odwrócone i mierzwa nie wywieziona i ow-
szem w owczarni tejże boczkowskiej gnój od 
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lat czterech nie tykany, który już w ziemię 
się obrócił. Łąki powypasane, ogrody nie 
zasiane, trawniki i ogrody nie poogradzane. 
W polu zaś boczkowskim nie masz pszeni-
cy zasianej, tylko składów 82, wiele podłej 
i rzadkiej i kostrzewnej, między którą skła-
dów 19 naliczyliśmy. Na których nie masz 
pszenic tylko kostrzewa, a adrych i inne ziel-
ska, a to dla złej uprawy roli i nieuwleczenia 
jej na zimę. Żyta składów nie naliczyliśmy, 
tylko 142 bardzo rzadkie, więcej w nim ko-
strzewy, niżli żyta na nieuprawionej ziemi 
zasianego. W jarym zaś polu nie doliczyliśmy 
jęczmienia składów według inwentarza 68. 

Owies nienależycie uwleczony, a tylko tro-
chę z wierzchu przetargniony widzieliśmy. 
Ugoru wiele nie dooranego i kawałka jedne-
go nie odwróconego ani jednego wozu mier-
zwy wywiezionego nań nie zastaliśmy i cale 
nie masz. Łąki od Gniazdowa i Kurowa na 
Boczkowskie znacznie wypasione tudzież 
i trawniki we wsi do dworu należące wypa-
sione i nie ogrodzone widzieliśmy. Ogrody 
zagrodnicze i chałupnicze ani siane ani ora-
ne i owszem nie ogrodzone, puste leżące wi-
dzieliśmy. W Piekarcie zaś, gdzie były ogrody 
należycie różnymi warzywami i jęczmie-
niem dosiane, teraz rzepikiem najbardziej 
pozatrząsane. Tamże łąki powypasane koń-
mi i bydłem imćpp Molskich widzieliśmy”.

Powyższa wizja Boczkowa z początku 
XVIII wieku ukazuje całkowitą ruinę wsi, 
a szczególnie brak obsady gospodarstw 
kmiecych oraz zniszczenia będące wynikiem 
toczących się w tym czasie wojen na terenie 
Rzeczpospolitej. W omawianym okresie po-
dobne wizje dotyczyły także okolicznych 
majątków ziemskich. Spisany w 1702 roku 
majątek boczkowski został przekazany 
w dzierżawę Pawłowi Wierzchlejskiemu, 
który zarządzał dobrami do 1712 roku. Spo-
rządzony wówczas kolejny inwentarz nie 
wspomina już o dworze w Boczkowie. We 
wsi pozostał jedynie jeden poddany półrol-
nik – „Tomek na Marcinkowskim”. W roku 
1743 jako właściciel dóbr występuje Jan Jac-
kowski. W tym czasie był już gościniec o 2 
izbach, gdzie funkcjonował karczmarz Bar-
tłomiej. Tu można postawić pytanie: dla kogo 
tam karczma ,skoro było tak mało włościan?

Ale i karczmarz zobowiązany był do od-
rabiania pańszczyzny – „robi w tydzień 2 dni 
ręczną robotę. Jedyny półrolnik to Kuba Mi-
chałek, który ma wołów pańskich 3, swego 
jednego”. W Boczkowie mieszka też „Dorota 
komornica, która robi 3 dni w tydzień, kro-
wę inwentarską ma jedną, w chałupie zaś 
Jackowskich siedzi. Także place półrolnicze 
traktują się dwa – jeden od dworu blisko, 
gdzie tylko pieczysko jest, kędy przed tym 
Wojciech Porada siedział. Drugi także plac 
od gościńca, gdzie jeszcze zrąb stoi nagniły, 
w którym Jędrzy Pogoda półrolnik miesz-
kał. 0grody do każdego placu nie ogrodzone 

puste. Roli zaś w każdym polu do każdego 
placu jest po 50 składów, które ad praesens 
wszystkie odłogiem leżą nie zasiane”.

Kolejny opis Boczkowa, pochodzący 
z 1754 roku, wspomina o istniejącym tam 
dworze. Dobra te wraz ze Szczypiornem 
przeszły do roku 1767 w ręce Jan Korze-
nieckiego. Jeszcze przez 10 lat Korzenieccy 
posiadali Boczków i Szczypiorno, ale w tym 
roku dokonano rozdziału dóbr między Jó-
zefa i Jana Kantego Korzenieckich. W roku 
1789 majątek odkupił Józef Otto Trąmp-
czyński i zawiadywał nim kolejne 10 lat – do 
czasu, gdy przeszedł on w ręce właściciela 
Mącznik, Józefa Nasierowskiego. Na prze-
łomie XVIII i XIX wieku ród Nasierowskich 
posiadał liczne dobra w okolicy. Już od 1782 
roku był właścicielem Podkoc, natomiast 
od 1797 roku również Mącznik. Majątkami 
tymi zarządzał Antoni Nasierowski, a po jego 
śmierci przeszły one w ręce spadkobierców: 
Józefa, Ksawerego, Marcjanny i Marianny 
Nasierowskich. Majętność boczkowska nie 
miała szczęścia do długoletnich właścicieli, 
gdyż zmieniali się oni średnio co 10 lat, co 
oczywiście nie sprzyjało dobremu gospoda-
rowaniu, czy dbałości o dwór. W 1831 roku 
dobra te, wraz z Mącznikami i Podkocami, 
nabył wysoko postawiony urzędnik admi-
nistracji pruskiej – prezes rejencji bydgo-
skiej Ludwig Christoph (Krzysztof) Colomb. 
Z racji licznych funkcji urzędniczych Colomb 
rzadko bywał w swoich posiadłościach. 
Ponieważ wszedł w ich posiadanie w roku 
swojej śmierci (1831), w aktach recesu 
uwłaszczeniowego jako ich właściciele figu-

rują już liczni spadkobiercy, o których jesz-
cze wspomnimy. 

Ludwig Colom urodził się w roku 1767 
w Berlinie. Był synem Piotra – tajnego radcy 
prezydenta Kamery Wschodniofryzyjskiej 
w Aurich, oraz Marie Elisabeth Bacmeister. 
Wspomniane wyżej dobra nabył jako urzęd-
nik pruski w wyniku subhasty, czyli przy-
musowej licytacji majątku Nasierowskich 
przeprowadzonej z powodu zadłużenia. 
Trudno domniemywać, aby Colomb mógł 
przebywać w nabytych dobrach, skoro peł-
nił wówczas różnorakie funkcje urzędnicze 
w strukturach aparatu władzy pruskiej. Był 

radcą wojennym i dominialnym w kamerach 
w Piotrkowie, Płocku i Warszawie. Tam peł-
nił funkcję zarządcy Izby Administracyjnej 
Dochodów Koronnych Księstwa Warszaw-
skiego. Kierował też wydziałem skarbowym 
Rady Najwyższej Tymczasowej Księstwa 
Warszawskiego. Po Kongresie Wiedeńskim 
i utworzeniu Wielkiego Księstwa Poznań-
skiego został zastępcą prezesa tego Księ-
stwa, a w latach 1825- 1831 był prezesem re-
jencji bydgoskiej. Historycy wspominają, że 
nie był zbyt zdolnym urzędnikiem, a wręcz 
biurokratą. Jan Nepomucen Niemojowski 
w swoich wspomnieniach nazwał go wręcz 
„zajadłym Niemcem”, choć miał żonę Polkę 
– Marynę Zabłocką, która była siostrą Józefa 
Zabłockiego – adiutanta generał Jana Hen-
ryka Dąbrowskiego. Po śmierci Ludwiga Co-
lomba Boczków odziedziczyły liczne dzieci, 
z których od roku 1839 samodzielnym wła-
ścicielem dóbr został Teodor Colomb. Nie był 
to także okres stabilizacji w Boczkowie, gdyż 
już w roku 1851 przeszedł on w ręce kolej-
nego właściciela – Jana Nepomucena Wą-
sowskiego. W latach dominacji Colombów 
wieś wraz z folwarkiem liczyła 18 dymów, 
w których mieszkało 96 mieszkańców. Do 
roku 1821 liczba poddanych wzrosła do 133 
osób. Gdy w Boczkowie rozpoczął się proces 
regulacyjny, czyli uwłaszczeniowy, znajdo-
wały się tam 3 posady komornicze, 3 gospo-
darstwa półrolnicze i 4 chałupnicze. W roku 
1831 rozpoczęty został proces uwłaszcze-
niowy, zakończony dopiero kilka lat później. 
Ciąg dalszy dziejów Boczkowa nastąpi. 

Jerzy Wojtczak 
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Areszt w gostyczyńskim grobowcu  
oraz pośmiertne peregrynacje Jana i Wiktorii Kornobisów
Jeden spośród grobowców znajdujących się przy kościele pw. św. Mikołaja Biskupa 
w Gostyczynie ma wyjątkowo dramatyczne dzieje. Zbudowany przed prawie stu dwudziestoma 
laty jako miejsce wiecznego spoczynku członków rodziny Kornobisów ze wsi Węgry, 
w okresie II wojny światowej pełnił on bowiem funkcję aresztu dla Polaków!

Grobowiec aresztem
U progu XX wieku położony w parafii 

Gostyczyna majątek ziemski we Węgrach, 
stanowiący od lat 70. poprzedniego stulecia 
własność Wincentego Bonawentury Nepo-
mucena Leopolda Niemojowskiego ze Śliw-
nik (1854-1926), był dzierżawiony przez Jana 
Kornobisa (1839-1916), którego małżonką 
była Wiktoria z Sawickich (1841-1907). Na-
leżała ona do grona hojnych darczyńców 
na rzecz gostyczyńskiego kościoła. Według 
przekazów rodzinnych (niepotwierdzonych 
w źródłach archiwalnych) miała w nim ufun-
dować nawet jeden z ołtarzy.

Wiktoria Kornobis zmarła na raka w lip-
cu 1907 roku. Jej ciało spoczęło w grobowcu 
rodzinnym zbudowanym na jej polecenie 
i jeszcze za jej życia na placu kościelnym 
(przekazy rodzinne głoszą, że śmierć 
Wiktorii nastąpiła w dniu ukończenia 
budowy tego obiektu!). Jej mąż, Jan Kor-
nobis, zmarł przeszło dziewięć lat póź-
niej – w grudniu 1916 roku - i został 
pochowany obok swojej małżonki. Ich 
doczesnym szczątkom nie było jednak 
dane zbyt długo spoczywać w rodzin-
nym grobowcu...

Niecałe ćwierć wieku od pogrzebu 
Jana Kornobisa, w 1940 roku, w trak-
cie II wojny światowej niemiecki oku-
pant zamknął kościół w Gostyczynie. 
Długoletni proboszcz tej parafii, ksiądz 
dziekan Józef Rupiński (1875-1941) zo-
stał wywieziony do obozu koncentracyj-
nego w Dachau, gdzie zginął. Na opuszczo-
nej plebanii okupant urządził posterunek 
policji, którego obwód policyjny obejmował 
wsie: Gostyczyna, Śliwniki, Strzegowa, Cho-
tów, Mączniki oraz Węgry. Obsługiwało go 
czterech albo pięciu niemieckich policjantów 
(wśród nich Ślązak mówiący po polsku, któ-
ry pełnił funkcję tłumacza), wyposażonych 
w motocykle.

Na okupacyjnym posterunku w Gosty-
czynie urządzono również areszt. Na ten 
cel Niemcy zaadaptowali nietypowy obiekt: 
grobowiec Kornobisów, usuwając z niego 
trumny z ciałami Jana i Wiktorii. W areszcie 
przetrzymywano Polaków zatrzymanych za 
wykroczenia przeciwko niemieckiej władzy. 
Ich pobyt w tym makabrycznym miejscu był 
krótki, ponieważ gostyczyński posterunek 
policji nie był przygotowany na długotrwałe 
przetrzymywanie aresztantów, nie posiada-
jąc nawet możliwości ich wyżywienia.

Jedną z osób odbywających karę w gro-
bowcu Kornobisów był pochodzący ze Strze-
gowy Józef Marcinkowski (1925-2021). 
Aresztowano go w 1941 roku wraz z czte-
rema kolegami (między innymi z Józefem 
Stefańskim oraz Stefanem Kowalczykiem 
urodzonym w 1925 roku w Zadowicach 
w powiecie kaliskim, a zmarłym w 1990 
roku w Ostrowie Wielkopolskim) za wejście 
w niedzielę do ogrodu ówczesnego niemiec-
kiego właściciela majątku w Strzegowie 
o nazwisku Kant.

Józef Marcinkowski tak wspomina swój 
pobyt w grobowcu Kornobisów:

„Otwarli drzwi od grobowca i kazali nam 
tam siedzieć. Ciemno... Światła nie było... 
Strach mieliśmy ogromny. Nie wiedzieliśmy, 
czy tam są trumny, trupy, czy nie. Jak poli-
cjanci nas zamknęli i poszli, i jak wszystko 
ucichło, to jeden z nas zapalił zapałki, które 
miał przy sobie (bo popalał). Zobaczyliśmy 
drewniane łóżko zbite z desek i słomę. Leże-

liśmy na tej słomie w poprzek łóżka. Mieli-
śmy strach ogromny, że jakiś umarły do nas 
przyjdzie. I straszyliśmy jeden drugiego. 
Z czasem doszedł do nas jeszcze jeden i on 
też usiadł na łóżku. I łóżko się zarwało, a my 
wszyscy spadliśmy na posadzkę.

Policjanci przyszli rano. Ślązak, który 
tłumaczył i jeszcze jeden. Ślązak mówił: 
»Nie bójcie się. Jak tu przyjdzie mama, albo 
ktoś z rodziny, to powiedzcie, żeby wam jeść 
przynieśli. Bo my wam jeść nie damy«.

»Jak wam się tu leżało?« – pytali jeszcze 
policjanci. »Pasuje!« – odpowiedzieliśmy”.

Józefa Marcinkowskiego i jego towarzy-
szy przetrzymywano w dawnym grobowcu 
Kornobisów przez trzy dni. Ich los podzie-

lił w czasie II wojny światowej niejeden 
mieszkaniec parafii gostyczyńskiej.

Po zakończeniu niemieckiej okupacji 
w 1945 roku przez kolejne lata dawny 
grobowiec Kornobisów pozostał pu-
sty, niszczejąc stopniowo coraz bar-
dziej. Sytuacja ta zmieniła się dopiero 
w latach 90. XX wieku, gdy w trakcie 
remontu gostyczyńskiego kościoła 
dokonano również i jego renowacji. 
Po odnowieniu został on zaadapto-
wany przez parafię na kaplicę przed-
pogrzebową, która obecnie służy 
mieszkańcom parafii w Gostyczynie.

Niecodzienne losy trumien  
ze szczątkami Jana i Wiktorii 
Kornobisów

W ciągu studwudziestolecia swoje-
go istnienia grobowiec rodziny Kornobi-

sów pełnił aż trzy funkcje. Nie udało mu 
się bowiem zostać zgodnie z pierwotnym 
przeznaczeniem miejscem wiecznego spo-
czynku Jana i Wiktorii, których ciała wraz 
z trumnami zostały – o czym już wspomnia-
no - usunięte z niego podczas II wojny świa-
towej. Niemcy nie zniszczyli ich jednak, lecz 
przenieśli do innego grobowca znajdującego 
się na przykościelnym placu w Gostyczynie.

Według ustaleń członków rodziny Kor-
nobisów trumny ze szczątkami Jana i Wik-
torii miały zostać umieszczone w sąsiednim 
mauzoleum rodziny Węgierskich (w którym 
byli pochowani: Marianna, Konstancja oraz 
Symforian Węgierscy z Węgier).

Znacznie popularniejszy w lokalnej 
świadomości i uważany za bardziej praw-
dopodobny był jednak przekaz głoszący, że 
ciała Kornobisów przeniesiono do grobow-

Jan Kornobis z żoną Wiktorią z Sawickich (siedzi) 
oraz córkami (od lewej): Heleną (1871-1939) 

i Władysławą (1870-1948).  
Zbiory Macieja Kowalczyka
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ca rodziny Robińskich (gdzie spoczywają 
doczesne szczątki Ildefonsa oraz Walerii 
Robińskich z Gostyczyny). Wersję tę spo-
pularyzował Ryszard Twardy na kartach 
wydanej przez siebie w 1995 roku publi-
kacji: „Gostyczyna i parafia. Zarys dziejów 
1294-1994”.

Przez lata trudno było jednak jedno-
znacznie potwierdzić albo odrzucić praw-
dziwość tych przekazów, ponieważ grobo-
wiec rodziny Węgierskich został rozebrany 
w 1993 roku ze względu na zły stan zacho-
wania, grożący zawaleniem, a znajdujące 
się w nim ciała pochowano przy murze ko-
ścielnym. Z kolei wejście do mauzoleum Ro-
bińskich przez szereg lat było zamurowane, 
co uniemożliwiało sprawdzenie, ile znajduje 
się w nim trumien.

Przełom w badaniach nad losami docze-
snych szczątków Jana i Wiktorii Kornobisów 
przyniosły dopiero niedawne prace konser-
watorsko-restauratorskie przy grobowcu 
rodziny Robińskich. Zostały one przeprowa-
dzone w 2025 roku dzięki wsparciu finan-
sowemu Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce 
i obejmowały także remont wnętrza tego 
obiektu, w którym – o czym już wzmianko-
wano – pochowani zostali: Ildefons Karol 
Robiński (1858-1926) oraz jego żona Wale-
ria z Rosińskich (1866-1931). Po otwarciu 
ich grobowca okazało się jednak, że znajdują 
się w nim nie dwie, lecz cztery trumny! Dwie 
drewniane znajdowały się pod posadzką, 
a para okazałych cynowych sarkofagów – w 
kaplicy grobowej. Potwierdza to jednoznacz-
nie przekaz o umieszczeniu w mauzoleum 
Robińskich ciał Jana i Wiktorii usuniętych 
podczas II wojny światowej przez niemiec-
kiego okupanta z miejsca ich wiecznego spo-
czynku. Trumny ze szczątkami Kornobisów 
pozostawiono w odnowionym grobowcu 
Robińskich, w którym spoczywały od prze-
szło ośmiu dekad. A choć od śmierci Wikto-
rii i Jana minęło jeszcze więcej czasu, są oni 
wspominani co niedzielę w gostyczyńskim 

Grobowiec Kornobisów w pierwszych latach  
XXI wieku. Fot. Maciej Kowalczyk

Grobowiec rodziny Robińskich po odrestauro-
waniu w 2025 roku. Fot. ks. Janusz Jeżewski

Trumny Jana i Wiktorii Kornobisów w odnowionym 
grobowcu Robińskich. Fot. ks. Janusz Jeżewski

kościele pw. św. Mikołaja Biskupa podczas 
wymienianek – jako dobrodzieje parafii.

Niniejszy tekst jest zaktualizowaną wersją 
artykułu „Areszt w gostyczyńskim grobow-
cu”, który przed siedemnastoma laty ukazał się 
na łamach „Gazety Ostrowskiej” (nr 31 (1366) 
z 5 sierpnia 2009 roku, s. 19).

Autor pragnie podziękować księdzu Januszo-
wi Jeżewskiemu, proboszczowi parafii rzymsko-
katolickiej pw. św. Mikołaja w Gostyczynie za 
nieocenioną pomoc w badaniach nad dziejami 
Jana i Wiktorii Kornobisów oraz ich grobowca.

 
Maciej Kowalczyk
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Nepomucen  
dla Jerzego Czempińskiego
10 maja 2026 roku w Centrum Aktywności Społecznej 
„Kolejarz” w Nowych Skalmierzycach odbyła się kolejna 
edycja gali „Nepomuceny”. Była to okazja do uhonorowania 
przedstawicieli organizacji pozarządowych, lokalnych działaczy 
oraz wolontariuszy za ich ciężką pracę i zaangażowanie.

Nagroda Burmistrza Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce im. Jana Nepomuce-
na Niemojowskiego tym razem – jedno-
głośną decyzją sześcioosobowej kapituły 
– trafiła w  ręce Jerzego Czempińskiego, 
który od wielu lat jest prezesem Stowa-
rzyszenia Działkowców „Kolejarz” oraz 

prezesem Stowarzyszenia Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów „Radość”.

Jerzy Czempiński organizuje m.in. 
wczasy dla seniorów, wycieczki krajo-
znawcze, spotkania integracyjne z człon-
kami Klubu Senior+ i działkowcami, zaba-
wy karnawałowe i z okazji Dnia Seniora, 

wspólne wyjazdy do kina, teatru czy na 
koncerty. Ponadto działa aktywnie na 
rzecz Parafii pw. Bożego Ciała w Nowych 
Skalmierzycach, jest członkiem grup 
samopomocowych wspierających ludzi 
uzależnionych. Od kilkudziesięciu lat jest 
honorowym dawcą krwi, organizował 
również zbiórki na cele charytatywne dla 
mieszkańców Ukrainy i powodzian.

- Wraz z kapitułą doceniliśmy jego wie-
loletnie zaangażowanie na rzecz seniorów 
i  miejscowych organizacji oraz realizację 
inicjatyw dla lokalnej wspólnoty. Dzięki 
jego pracy wielu naszych mieszkańców 
może rozwijać swoje pasje, uczestniczyć 
w wyjazdach, spotkaniach integracyjnych 
czy wydarzeniach kulturalnych – mówił 
o Jerzym Czempińskim Burmistrz Gmi-
ny i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łu-
kasz Walczak.
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Dodatkowo wręczono ponad 60 listów 
gratulacyjnych dla członkiń i członków 
KGW, działaczy organizacji społecznych 
i osób zaangażowanych w organizację 
ubiegłorocznego Gminnego Święta Plo-
nów. Specjalne wyróżnienia otrzymały 
Agnieszka Jabłońska z  KGW Mączniki 
oraz Angelika Kowalczyk ze Stowarzysze-
nia Eudajmonia, które w ostatnich tygo-
dniach wykazały się wyjątkową empatią 
i wrażliwością na potrzeby innych – po-
przez organizację i koordynację działań 
pomocowych na rzecz osób w trudnej sy-
tuacji życiowej.

Wydarzenie uświetnił występ Olgi 
Bończyk – artystki, aktorki teatralnej 
i  filmowej, która zabrała wszystkich 
uczestników gali w niezwykłą muzycz-
ną podróż. Wysłuchać można było pio-
senek z lat 50., 60. i 70. XX wieku w no-
wych aranżacjach.

 
Mateusz Kozanecki
Fot. Kamil Różański

LISTA WYRÓŻNIONYCH 

Członkinie i członkowie KGW 
– za pobudzanie aktywności społecznej 
mieszkańców wsi: Kamila Król (KGW Bi-
skupice), Urszula Kazuch, Danuta Szulc 
(KGW Biskupice Ołoboczne), Dorota 
Kucharska, Marzena Męcel (KGW Cho-
tów), Patrycja Gmerek, Katarzyna Olej-
nik (KGW Gałązki Wielkie), Maria Gra-
jek (KGW Leziona), Maria Gałkin, Anna 
Różańska (KGW Nowe Skalmierzyce), 
Marianna Kacprzak-Danielak, Kazimiera 
Jędrzejewska (KGW Skalmierzyce), Mo-
nika Tomala-Bronisz, Monika Montelatic, 
Jolanta Nowacka (KGW Śmiłów), Paulina 
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Kaczmarek, Agnieszka Bartoś, Sylwia 
i Michał Armanowscy, Ewa i Piotr Jania-
kowie, Anna Armanowska (KGW Strzego-
wa), Karolina Łukowiak (KGW Trkusów)

Działacze organizacji społecznych: 
Joanna Stodolna, Dawid Nowacki (Sto-
warzyszenie Kulturalne Teatr Misterium 
Biskupice Ołoboczne), Jolanta Łęcka, Iwo-
na Malchrzycka (Stowarzyszenie przy SP 
im. Adama Mickiewicza „Edukreator”), 
Marcin Adamski, Rafał Dankiewicz (Cen-
trum Kultury i Biblioteka Publiczna Gmi-
ny i Miasta Nowe Skalmierzyce), Mariola 
Kasprzak, Marzena Wasielewska, Wiktor 
Kowalczyk (Stowarzyszenie Eudajmonia), 
Elżbieta Sołtysiak, Krystyna Maciejew-
ska (Stowarzyszenie Rozwoju Dziecka 
i Rodziny), Mariusz Czaja, Mateusz Byzia 
(Klub Honorowych Dawców Krwi PCK), 
Martyna Balcerzak, Mariia Mykhalczuk 
(Szczep ZHP Granica im. Powstańców 
Wielkopolskich), Kinga Tomaszewska, 
Julian Michalak (Stowarzyszenie Emery-
tów, Rencistów i  Inwalidów „Radość”), 
Zenon Goszczurny, Andrzej Ławniczak 
(Stowarzyszenie Rzemieślników i Przed-
siębiorców Skalmierzyce), Szymon Ko-
walski, Karol Wolniaszek (Koło Pszcze-
larzy w Skalmierzycach), Edyta Pawlak, 
Patrycja Augustyniak, Karolina Kamiń-
ska (Stowarzyszenie „Blisko”), Waldemar 
Bieniek, Leszek Kaczkowski (Stowarzy-
szenie Działkowców „Kolejarz” w Rodzin-
nym Ogrodzie Działkowym)

Zaangażowani w organizację 
ubiegłorocznego Gminnego 
Święta Plonów
Agnieszka Jońca, Arkadiusz Kałużny (sta-
rostowie dożynek), Janusz Krawczyński 
(Czachory), Władysław Jaśkiewicz (Dro-
szew), Ewa Gierszewicz (Gałązki Wielkie), 
Piotr Płóciennik (Gałązki Małe), Zdzisław 
Ciesiółka (Głóski), Jan Korzeniewski (Ko-
towiecko), Łukasz Ratajczyk (Kurów), Ja-
cek Majnert (Kościuszków), Anna Beker 
(Miedzianów), Andrzej Spaleniak (Trku-
sów), Marek Makowiecki (Żakowice)

Dodatkowe wyróżnienia Burmistrza 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce:
Agnieszka Jabłońska (KGW Mączni-
ki), Angelika Kowalczyk (Stowarzysze-
nie Eudajmonia).

Kandydaci do statuetki  
Nepomucena 2026: 
Jerzy Czempiński, Henryk Olejnik, Da-
riusz Mikołajczyk, Monika Montelatic, 
Jakub Nowak, Mateusz Przybył, Tomasz 
Sobczak, Monika Tomala-Bronisz
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Siła wspólnoty w obliczu tragedii
Pożar, który w nocy z 12 na 13 kwietnia strawił dom w Mącznikach, 
w jednej chwili odebrał Agnieszce i jej córce Martynie z Romanem 
i dziećmi miejsce, które było ich ostoją i centrum codzienności. 

Ogień objął elewację, dostał się do kuch-
ni i zniszczył praktycznie całą konstrukcję 
dachu, sprawiając, że budynek nie nadaje 
sie do zamieszkania. Pozostawiło to po so-
bie poczucie straty i dramat utraty dorob-
ku całego życia.

Tragedia ta odbiła się szerokim echem, 
na szczęście nie tylko medialnym, ale 
przede wszystkim w sercach otwartych 
na pomoc. Pokazała siłę wspólnoty i soli-
darności całego środowiska, które w obli-
czu ludzkiego nieszczęścia zjednoczyło się 
i zaoferowało realne wsparcie. Od pierw-
szych chwil po pożarze nie zabrakło osób 
gotowych do działania. Rodzina, znajomi, 
mieszkańcy gminy, organizacje społeczne, 
szkoły, przedsiębiorcy i lokalne instytucje 
w piękny sposób udowodnili, że w obliczu 
tak ogromnego dramatu nikt nie musi po-
zostawać sam.

Gmina udzieliła rodzinie wsparcia sys-
temowego poprzez Miejsko-Gminny Ośro-
dek Pomocy Społecznej, a pracownicy 
Wielobranżowego Przedsiębiorstwa Ko-
munalnego wywieźli śmieci i zniszczone 

wielkogabaryty. 
Najśmielsze oczekiwania poszkodowa-

nych przerosła jednak spontaniczna fala 
dobroci, która przeszła przez całą okoli-
cę, uruchamiając kolejne przedsięwzięcia 
pomocowe. 

Z inicjatywy przewodniczącej KGW 
Mączniki Agnieszki Jabłońskiej, przy 
wsparciu finansowym samorządu Gminy 
na zakup produktów, Koła Gospodyń Wiej-
skich z terenu gminy oraz OSP Boczków 
włączyły się w rozpowszechnioną na dużą 
skalę akcję pieczenia słodkich wypieków. 
Panie upiekły ok. 450 ciast, które następ-
nie – dzięki przychylności księży – zostały 
rozdystrybuowane i sprzedawane w para-
fiach w Nowych Skalmierzycach i Skalmie-
rzycach (18–19.04.2026) oraz w Gostyczy-
nie i Droszewie (25–26.04.2026). Łączny 
dochód z akcji wyniósł 67.412 zł. Dodatko-
wo Koła, które nie uczestniczyły w piecze-
niu, również włączyły się w pomoc – KGW 
Droszew zorganizowało zbiórkę do pusz-
ki, przekazując 4.700 zł, natomiast KGW 
Trkusów dokonało wpłaty na konto. 

W pomoc włączyły się również 
inne organizacje:

Bardzo aktywne w tym zakresie okaza-
ło się środowisko KS „Pogoń”. Podczas me-
czu w dniu 19.04 przeprowadzono zbiórkę 
do puszek, którą wsparli zarówno kibice, 
jak i członkowie klubu, a sam klub przeka-
zał również część dochodu z wejściówek. 
W trakcie wydarzenia prowadzono także 
sprzedaż kiełbasek i ciast, z której dochód 
przeznaczono na wsparcie pogorzelców. 
Dodatkowo kibice uruchomili zbiórkę na 
platformie Zrzutka, przeprowadzili aukcje 
internetowe a także uczestniczyli w pra-
cach rozbiórkowych na pogorzelisku.

Zaangażowała się również społeczność 
Szkoły Podstawowej im. Powstańców 
Wielkopolskich przy ul. Okólnej w Nowych 
Skalmierzycach, która zorganizowała 
zbiórkę pieniężną, wspartą wpłatą Rady 
Rodziców oraz pomocą rzeczową. Swoją 
cegiełkę dołożyli także: szkoła z Zamościa 
oraz uczniowie klas VII i VIII ze szkół w So-
biesękach i Brzezinach wraz z nauczyciel-
ką Katarzyną Włodarczyk na czele.

OSP Ociąż zorganizowało zbiórkę bute-
lek plastikowych, z której dochód zostanie 
przeznaczony na wsparcie rodziny a także 
wsparło zbiórkę pieniężną.

Zbiórkę pieniężną przeprowadziło 
Stowarzyszenie Działkowców „Kolejarz” 
w ROD.

Kolejną zbiórkę zorganizowano wśród 
sołtysów oraz przewodniczącego Zarządu 
Samorządu Mieszkańców Miasta.

Na pomoc ruszyły również miejscowe 
firmy i osoby prywatne. Com40 przekaza-
ło rodzinie łóżko i materace, United Pet-
food przekazał środki ze zbiórki zorgani-
zowanej wśród właścicieli i pracowników 
zakładu. Błażej Paluch i firma EKO zadbali 
o kontenery oraz wywóz styropianu i gru-
zu. Dzięki Sławomirze Kosowskiej i Adria-
nowi Majdzie rodzina otrzymała plandeki 
na zabezpieczenie dachu oraz wsparcie or-
ganizacyjne. Pomocy organizacyjnej udzie-
liła także Karolina Marchwacka. W dzia-
łania zaangażowali się również Państwo 
Agnieszka i Paweł Jabłońscy, Zdzisław 
Otwiaska oraz Malwina Światła z siostrą 
i firmą Admat. Swoją cegiełkę dobra doło-
żyły również inne, anonimowe osoby. 

Choć żaden gest nie jest w stanie cof-
nąć skutków tragedii, każdy z nich miał 
dla poszkodowanej rodziny ogromne zna-
czenie i stał się dowodem na to, że w ob-
liczu nieszczęścia nie pozostała ona sama. 
Dzięki wsparciu wielu osób, instytucji 
i organizacji rodzina Agnieszki, Martyny 
i Romana może dziś stopniowo odbudo-
wywać poczucie bezpieczeństwa i wracać 
do codzienności. Pogorzelcy dziękują więc 
wszystkim, którzy w tym trudnym czasie 
wyciągnęli do nich pomocną dłoń, okazali 
serce i solidarność.

Magdalena Kąpielska
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Było radośnie, smacznie i kolorowo. Gminny Dzień Dziecka 
z Motosercem i konkursem „Polska Smakuje”
Dużym zainteresowaniem ze strony mieszkańców cieszył 
się Gminny Dzień Dziecka, połączony z ogólnopolską akcją 
Motoserce i konkursem kulinarnym „Polska Smakuje”. 
30 maja teren przy Stadionie Miejsko-Gminnym w Nowych 
Skalmierzycach zapełnił się odwiedzającymi.

Festyn już po raz kolejny został zorga-
nizowany przez Gminę i Miasto Nowe Skal-
mierzyce, Klub Motocyklowy Iskra Skal-
mierzyce oraz Krajowy Ośrodek Wsparcia 
Rolnictwa, wobec czego każdy, kto przy-
szedł tego dnia w okolice stadionu, mógł 
znaleźć coś dla siebie.

Wzorem poprzednich lat wydarzenie 
otworzyła parada motocykli, która uroczy-
ście wprowadziła dwa krwiobusy Regional-
nego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecz-

nictwa. Chętnych do oddawania krwi było aż 
99. Ostatecznie krew mogło oddać 90 osób, 
co przełożyło się na 40,5 l cennego daru.

W trakcie festynu odbyła się ponadto 
zbiórka środków na leczenie małej Hani. 
Łącznie udało się zebrać ponad 4.000 zł. 
Połowę tej kwoty uzbierano poprzez loterię 
misiową zorganizowaną przez strażaków 
z jednostki OSP Kwiatków.

Na miejscu na najmłodszych czekały 
m.in. dmuchańce, animatorzy czy gokarty. 

Ci nieco starsi natomiast mogli obejrzeć 
występy muzyczne oraz pokaz stuntu, 
a więc kombinacje i wyczyny kaskaderskie 
na motocyklu oraz quadzie. Dużym zainte-
resowaniem cieszył się pokaz strongman. 
Szczególne wrażenie na widzach zrobiło 
przeciąganie wozu strażackiego siłą wła-
snych mięśni.

Jednym z punktów programu był orga-
nizowany przez Krajowy Ośrodek Wspar-
cia Rolnictwa konkurs „Polska Smakuje”. 
Przystąpiło do niego aż 14 KGW, w tym trzy 
z  naszej Gminy: KGW Skalmierzyce, KGW 
Nowe Skalmierzyce oraz KGW Gostyczy-
na. Pierwsze miejsce zajęło KGW Westrza, 
drugie – KGW Gutowo Małe „Gutowian-
ki”, a trzecie – KGW w  Kuźnicy Kąckiej 
„Sami Swoi”.
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- Po raz kolejny obchody Gminnego Dnia 
Dziecka połączone zostały z organizowaną 
przez Iskra MC Poland akcją Motoserce. Cie-
szy, że mimo niepewnej pogody wydarzenie 
przyciągnęło tak wielu mieszkańców. Dzię-
kuję wszystkim, którzy zaangażowali się 
w organizację, oddali krew czy wsparli zbiór-
kę dla małej Hani. Gratuluję również wszyst-
kim uczestnikom konkursu „Polska Smaku-
je” – przekazał Burmistrz Gminy i  Miasta 
Nowe Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak.

Mateusz Kozanecki
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„Biblioteka. Otwierasz. Odkrywasz.” 
– Tydzień Bibliotek w Nowych Skalmierzycach
Tegoroczny XXIII Ogólnopolski Tydzień Bibliotek odbywał się pod 
hasłem „Biblioteka. Otwierasz. Odkrywasz.”, a do akcji po raz ko-
lejny włączyła się Biblioteka Publiczna w Nowych Skalmierzycach. 

Obchody były prawdziwym świętem 
literatury, pasji oraz wspólnego spędza-
nia czasu. W dniach 8-15 maja 2026 roku 
Biblioteka Główna, mieszcząca się w Cen-
trum Aktywności Społecznej „Kolejarz”, 
stała się przestrzenią twórczej aktyw-
ności, radości i inspirujących spotkań dla 
dzieci, młodzieży oraz dorosłych.

Tydzień rozpoczął się w piątek, 8 maja, 
od pełnych energii gier i zabaw prowa-
dzonych przez animatorkę Olkę Fasolkę. 
Najmłodsi uczestnicy z entuzjazmem brali 
udział w przygotowanych aktywnościach, 
a biblioteczne przestrzenie wypełniły się 
radosną atmosferą.

W poniedziałek, 11 maja, odbył się spek-
takl pt. „Magia między stronami” dziecię-
cej grupy teatralnej z pracowni „Maski” 
działającej w naszym Centrum Kultury. 
Inspirowany hasłem Tygodnia Bibliotek, 
przeniósł widzów do świata książek i wy-
obraźni. Młodzi aktorzy zaprezentowali 
pełne emocji i refleksji przedstawienie, 
które spotkało się z ciepłym przyjęciem 
publiczności. Tego samego popołudnia 
uczestnicy mieli okazję zanurzyć się w at-
mosferze tradycyjnej japońskiej opowie-
ści, dzięki teatrzykowi Kamishibai i bajce 
pt. „Amelka i latająca księga”. 

W kolejnym dniu w Starym Kinie od-
był się spektakl dla dzieci pt. „Alojzy in-
teligentny i sekret wyspy wyobraźni” 
w wykonaniu Teatru Edukacji i Profilak-
tyki „Maska” z Krakowa. Przedstawienie 
dostarczyło dzieciom nie tylko dobrej za-
bawy, ale również wartościowych treści 
dotyczących przyjaźni, odwagi i kreatyw-
nego myślenia. 

13 maja, w środę, biblioteka zamieniła 
się w małe kino. Podczas seansu filmowe-
go dzieci miały okazję obejrzeć wzrusza-
jącą i pełną refleksji historię o przyjaźni, 
marzeniach i patrzeniu na świat oczami 
dziecka. 

14 maja, w czwartek odbyło się wyjąt-
kowe spotkanie autorskie z Aleksandrą 
Struską-Musiał – autorką popularnej serii 
książek dla dzieci pt. „Stefcia”. Wydarze-
nie miało formę interaktywnej opowieści, 
podczas której uczestnicy mogli przenieść 
się do świata bohaterów książki pt. „Kto 
zgubił kapelusz”. Autorka opowiadała 
również o swojej pracy oraz o tym, skąd 
czerpie pomysły na kolejne książki. Na za-
kończenie uczestnicy mieli okazję zdobyć 
autograf oraz pamiątkowy podpis autorki 
na swoich ulubionych książkach a także 

zrobić wspólne zdjęcia i zamienić kilka 
słów z pisarką.

Finałem Tygodnia Bibliotek były 
warsztaty familijne pt. „Biblioteka w po-
większeniu! Zobacz to, co niewidoczne” 
przygotowane wspólnie ze Strefą Odkry-
wania, Wyobraźni i Aktywności SOWA. 
Pod okiem animatora Marcina uczestnicy 
wykonywali doświadczenia, eksperymen-
towali i wspólnie odkrywali świat nauki 
poprzez zabawę. Warsztaty stały się do-
skonałą okazją do integracji oraz rodzin-
nego spędzenia czasu.

Tydzień Bibliotek to ogólnopolski pro-
gram Stowarzyszenia Bibliotekarzy Pol-
skich, mający na celu podkreślanie roli 
czytania i bibliotek w poprawie jakości ży-
cia i edukacji a także zwiększanie prestiżu 
zawodu bibliotekarza i zainteresowania 
książką wśród społeczeństwa. W  tym 
roku inicjatywa po raz kolejny pokazała, 
że również nasza biblioteka jest miejscem 
nowoczesnym, otwartym i inspirującym, 
które łączy pokolenia i zachęca do odkry-
wania świata książek, kultury i wyobraźni. 

Michalina Wilczura
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Na cygańską nutę
Po raz kolejny dużą 
pomysłowością wykazały się 
członkinie oraz członkowie Koła 
Gospodyń Wiejskich w Lezionie. 

Wzorem poprzednich lat przygoto-
wano tematyczny festyn, tym razem „Na 
cygańską nutę”. Mimo niesprzyjających 
warunków atmosferycznych wydarzenie 
udało się przeprowadzić w miejscowej 
sali wiejskiej.

Nie zabrakło muzyki i strojów zwią-
zanych z kulturą romską. Przygotowany 
również został krótki występ artystyczny.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
m.in. Przewodniczący Rady Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce Maksymilian Sztande-

ra, sołtys Leziony Wiesław Wawrzyniak 
czy proboszcz parafii pw. św. Mikołaja 
w Gostyczynie Janusz Jeżewski.

W wydarzeniu wzięło udział kilkadzie-
siąt osób. Przedstawiciele KGW Leziona 
zapowiedzieli, że mają już pomysł na przy-
szłoroczny festyn.

Mateusz Kozanecki

Odnowiony plac zabaw 
w Kotowiecku

Pewnego majowego popołudnia rodzice 
dzieci bawiących się na placu zabaw oraz 
sołtys wsi Kotowiecko, Jan Korzeniewski, 
postanowili odnowić i zabezpieczyć znisz-
czone przez warunki atmosferyczne urzą-
dzenia znajdujące się na tym placu. Zro-
biono to po to, aby umilić dzieciom zabawę 
i zapewnić im bezpieczeństwo.

Dziękuję wszystkim osobom, które za-
angażowały się w pomoc.

Jan Korzeniewski

Dzień Dziecka  
w Ociążu
Tradycją staje się, że mieszkańcy 
Ociąża, Fabianowa i Kwiatkowa 
łączą swoje siły i wspólnie 
obchodzą Dzień Dziecka. 
Wydarzenie zorganizowane 
było przez tamtejsze 
sołectwa, KGW oraz OSP.

Na najmłodszych czekał szereg atrakcji 
– zamki dmuchane, animacje, auta wyścigo-
we, nowe i zabytkowe traktory czy motocy-
kle żużlowe. Były także występy i konkursy 
dla dzieci.

Impreza odbyła się w niedzielę 31 maja 
br. w parku w Ociążu i cieszyła się sporym 
zainteresowaniem ze strony mieszkańców.

Obecny na miejscu zastępca burmistrza 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Alek-
sander Liebert podkreślał, jak ważna i bu-

dująca jest współpraca sąsiednich miejsco-
wości, czego efektem było to wydarzenie.

- Atrakcji było mnóstwo, a co za tym idzie, 
jeszcze więcej uśmiechów na twarzach dzieci. 

To właśnie one są dla nas najpiękniejszą na-
grodą – przekazali przedstawiciele sołec-
twa Ociąż w mediach społecznościowych.

Mateusz Kozanecki



Sukces wokalny 
Alicji Długiewicz

W dniach 6-7 maja 2026 roku odby-
ły się eliminacje do Finału Konkursu 
Wokalnego „Złoty Mikrofonik” w Przy-
godzicach. Spośród 111 zgłoszeń do de-
cydującego etapu zakwalifikowała się 
Alicja Długiewicz. Koncert finałowy od-
był się 15 maja 2026 roku, a Alicja zdo-
była w swojej kategorii I miejsce.

 Alicja, mieszkanka gminy Nowe Skal-
mierzyce oraz uczennica Zespołu Szkół 
Budowlano-Energetycznych w Ostro-
wie Wielkopolskim, rozwija swój warsz-
tat wokalny pod okiem Moniki Walczak. 
Serdecznie gratulujemy i życzymy kolej-
nych osiągnięć artystycznych.

M.W.

Międzynarodowy sukces Jagody Klar
W dniach 14-16 maja 2026 roku w Dobrich (Bułgaria) 
odbył się prestiżowy Międzynarodowy Festiwal Wokalny.

Jagoda Klar, uczennica Szkoły Podsta-
wowej im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach, zdobyła Nagro-
dę Specjalną. Warto podkreślić, że była je-
dyną reprezentantką Polski na tym między-
narodowym wydarzeniu. 

Utalentowana wokalistka doskonali swój 
warsztat pod okiem Moniki Walczak (in-
struktor i nauczyciel w ww. szkole), która 
wspiera rozwój muzyczny Jagody oraz przy-
gotowuje ją do kolejnych wyzwań artystycz-
nych. Sukces Jagody jest dowodem na to, że 
polska scena muzyczna posiada młode talen-
ty o ogromnym potencjale. Podziękowania 
kierujemy również do Pana Michała Kacz-
marka za rekomendacje oraz współpracę.

Serdecznie dziękujemy sponsorom, dzię-
ki którym możliwy był udział uczestniczki 
w tym wyjątkowym wydarzeniu: Dyrekcji 

oraz Radzie Rodziców SP im. Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach, 
firmie Tasomix, firmie Max-Dywanik oraz 
Lechowi Studniewskiemu – Zamek Gutów. 

Gratulujemy Jagodzie Klar wyjątkowego 
osiągnięcia i życzymy dalszych sukcesów na 
międzynarodowej scenie muzycznej!

M.W.

Międzynarodowe sukcesy wokalne i plastyczne
24 maja 2026 r. zostały rozstrzygnięte Międzynarodowy 
Konkurs Wokalny Antares Fest oraz Międzynarodowy 
Konkurs Plastyczny Antares Fest.

W konkursie wokalnym II miejsce 
w swoich kategoriach wiekowych zdobyli 
Alan Pawłowski z klasy 5b oraz Jagoda Klar 
z klasy 7a. Natomiast w konkursie plastycz-
nym II miejsce zajęła Laura Pojmańska 

z klasy 2a. Uczniów do konkursów przy-
gotowała Monika Walczak, nauczycielka 
Szkoły Podstawowej im. Powstańców Wiel-
kopolskich w Nowych Skalmierzycach.

M.W.

Ogólnopolskie sukcesy wokalne
30 maja 2026 r. został rozstrzygnięty 

Ogólnopolski Internetowy Konkurs Piosen-
ki Polskiej „Zaśpiewane wiosną”. W dzie-
dzinie wokalistyki, w swoich kategoriach 
wiekowych, wyróżnienie specjalne otrzy-
mała Maria Stefańska z klasy 1b, natomiast 
Jagoda Klar z klasy 7a zdobyła wyróżnienie. 
Obie uczennice są uczennicami Szkoły Pod-
stawowej im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach. Do konkursu 
przygotowała je Monika Walczak.

M.W.
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Maj w Klubie Senior+ w Nowych Skalmierzycach
Maj w Klubie Senior+ w Nowych Skalmierzycach upłynął 
pod znakiem integracji, aktywności oraz wydarzeń, które na 
długo pozostaną w pamięci całej naszej społeczności. 

Jednym z najważniejszych wydarzeń 
były obchody 5-lecia działalności Klubu 
Senior+ – miejsca, które stało się dla wie-
lu seniorów drugim domem, przestrzenią 
wsparcia, przyjaźni i codziennych spotkań. 
Jubileusz zgromadził wielu gości i przy-
jaciół Klubu, którzy świętowali wspólnie 
z seniorami. Swoją obecnością zaszczycili 
nas między innymi: Zastępca Burmistrza 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Alek-
sander Libert, Dyrektor MGOPS Urszula 
Gajda, przedstawiciele Rady Gminy i Mia-
sta, Centrum Kultury i Biblioteki, Koła Go-
spodyń Wiejskich Nowe Skalmierzyce oraz 
liczni przyjaciele.

Uroczystość przebiegała w niezwykle 
ciepłej atmosferze. Nie zabrakło wspo-
mnień, życzeń oraz chwil pełnych wzru-
szeń. Występ zespołu „Stokrotki”, który 
zaprezentował repertuar inspirowany mu-
zyką cygańską, porwał wszystkich do za-

bawy i tańca. Wyjątkowym momentem był 
również jubileuszowy tort oraz wspólne 
wykonanie hymnu Klubu Senior+, stworzo-
nego przez samych seniorów. Była to chwi-
la symboliczna, pokazująca jak silną, zinte-
growaną i pełną życzliwości społeczność 
tworzą uczestnicy Klubu. Nie zabrakło tak-
że momentów refleksji i solidarności. Se-
niorzy okazali ogromne wsparcie osobom 
dotkniętym niedawnym pożarem domu. 
Takie chwile najlepiej pokazują, że Klub Se-
nior+ to nie tylko miejsce aktywności, ale 
przede wszystkim wspólnota ludzi, którzy 
potrafią być razem zarówno w chwilach ra-
dości, jak i trudnych doświadczeń.

W maju kontynuowany był projekt 
„Mentoring międzypokoleniowy”, którego 
celem jest budowanie relacji pomiędzy se-
niorami a młodzieżą. Tym razem seniorzy 
odwiedzili szkołę Podstawową w Gosty-
czynie, gdzie wspólnie z uczniami tworzyli 

aniołki z makramy. Spotkanie pokazało, jak 
wiele dobra płynie ze wspólnie spędzanego 
czasu. Młodzież z zaangażowaniem uczest-
niczyła w warsztatach, a rozmowy i wspól-
na praca stworzyły prawdziwy most poro-
zumienia między pokoleniami.

Maj był także czasem codziennych ak-
tywności i troski o zdrowie oraz dobre sa-
mopoczucie. Podczas spotkania z psycho-
logiem poruszano temat kojącego wpływu 
roślin na człowieka oraz znaczenia kon-
taktu z naturą. Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się zajęcia ruchowe na świeżym 
powietrzu oraz wspólne działania wokół 
klubowej przestrzeni rekreacyjnej. Korzy-
stając z pięknej pogody, seniorzy aktywnie 
spędzali czas, dbając zarówno o kondycję 
fizyczną, jak i o wspólne otoczenie.

Nieustannie rozwijane są także zajęcia 
edukacyjne. Seniorzy kontynuowali naukę 
języka migowego pod okiem neurologope-
dy Patrycji Augustyniak, pokazując, że chęć 
zdobywania nowych umiejętności i otwar-
tość na rozwój nie mają wieku.

Weronika Spaszewska
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Festiwal Nauki u „Noblistów”
25 maja 2026 roku po raz czwarty w naszej szkole odbył 
się Festiwal Nauki. Tym razem motywem przewodnim 
było hasło „Wiedza ma moc”. 

Wszyscy uczniowie wzięli udział 
w warsztatach, eksperymentowaniu oraz 
prezentacji projektu klas szóstych „Nietope-
rzymy”. Dobrej zabawy połączonej z nauką 
nie brakowało. Uczniowie klas szóstych 
i siódmych przygotowali dla młodszych ko-
leżanek i kolegów stacje zadaniowe, które 
obejmowały wiadomości z zakresu mate-
matyki, fizyki, chemii, geografii i biologii. 

Grupa szóstoklasistów uczestnicząca 
w projekcie „Nietoperzymy” koordynowa-
nym przez Ośrodek Kultury Leśnej w Go-
łuchowie zaprezentowała również wiele 

ciekawostek dotyczących małych super-
bohaterów – nietoperzy. Młodsi uczniowie 
mogli poprzez zabawę poznać tajniki przy-
rodniczych zagadek, zdobyć wiedzę na te-
mat nietoperzy i ich ochrony jako nocnych 
strażników ekosystemu. Nauka poprzez 
zabawę polegała na współpracy w grupach, 
rozwiązywaniu logicznych łamigłówek, 
krzyżówek, matematycznych kalamburów, 
zagadek tematycznych. 

Poznawanie przez eksperymentowanie 
wzbogaca dziecięce umiejętności, ujawnia 
zdolności i predyspozycje a także rozwija 

inteligencję. Ogromną nagrodą dla wszyst-
kich uczniów przygotowujących festiwal 
oraz nauczycieli koordynujących działania 
były pytania najmłodszych: kiedy będzie 
kolejny festiwal i eksperymenty? 

Ewa Kukułka

Gminny Konkurs Wiedzy Regionalnej  
„Nowe Skalmierzyce - perłą południowej Wielkopolski” u Noblistów
20 maja 2026 roku po raz trzeci uczniowie szkół 
podstawowych wzięli udział w Gminnym Konkursie Wiedzy 
Regionalnej „Gmina Nowe Skalmierzyce – perłą południowej 
Wielkopolski”, odbywającym się pod patronatem honorowym 
Burmistrza Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce. 

Uczestnicy wykazali się szeroką wie-
dzą dotyczącą historii miejscowości na-
leżących do Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce – od czasów średniowiecza do 
teraźniejszości. Musieli znać przynależ-
ność administracyjną tych terenów na 
przestrzeni wieków, zabytki i ich funkcje, 
pomniki historii, położenie geograficz-
ne i ukształtowanie terenu, sieć drogową 
oraz rozwój lokalnego przemysłu, kultury 
i turystyki.

Gratulujemy wszystkim uczniom któ-
rzy zgłosili się, by wykazać się bogatym 
wachlarzem informacji o naszej małej oj-
czyźnie. I miejsce uzyskał uczeń Szkoły 
Podstawowej im. Powstańców Wielkopol-

skich w Nowych Skalmierzycach. Kamilo-
wi serdecznie gratulujemy. Drugie i trzecie 
miejsca przypadły uczniom Szkoły Pod-
stawowej im. Polskich Noblistów w No-
wych Skalmierzycach. Wszyscy uczestnicy 
otrzymali upominki ufundowane przez 
Urząd Gminy i Miasta w Nowych Skalmie-
rzycach, natomiast nagrody w postaci bo-
nów ufundowała rada rodziców organiza-
torów konkursu.

Serdecznie gratulujemy wszystkim 
uczestnikom i życzymy dalszych sukcesów 
w rozwijaniu zainteresowań oraz pogłę-
bianiu wiedzy o regionie.

Ewa Kukułka 
Tomasz Głowacki
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Projekt „Nietoperzymy”

20-osobowa grupa uczniów klas 6a i 6b 
ze Szkoły Podstawowej im. Polskich Nobli-
stów zakończyła udział w projekcie eduka-
cyjnym organizowanym dla uczniów szkół 
podstawowych przez Ośrodek Kultury Le-
śnej w Gołuchowie. 

Zajęcia projektowe realizowane były 
w parku-arboretum i budynkach ośrodka. 

Celem projektu była ł edukacja ekolo-
giczna budująca postawy w zakresie nie-
toperzy, rozwijająca wiedzę na ich temat 
oraz podkreślająca rolę leśników podejmu-
jących działania na rzecz czynnej ochrony 

nietoperzy. Młodzież poznawała środo-
wisko życia, gatunki i formy ochrony tych 
ssaków. Młodzi ludzie mieli okazję poznać 
pracę chiropterologa, obserwować żywy 
okaz nietoperza w środowisku natural-
nym. Uczniowie chętnie dzielili się wiedzą 
z młodszymi koleżankami i kolegami pod-
czas szkolnego Festiwalu Nauki. 

Uwieńczeniem projektu będzie spotka-
nie wszystkich grup projektowych podczas 
Nocy Nietoperzy 5 września 2026 roku 
w Gołuchowie. 

Ewa Kukułka

Młodzi czytelnicy w centrum uwagi  
– III Gminny Konkurs Pięknego Czytania
23 kwietnia w murach SP im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach przeprowadzono III Gminny Konkurs 
Pięknego Czytania dla uczniów klas 1–3 z terenu Gminy i Miasta. 

Wydarzenie, organizowane we współpra-
cy z Centrum Kultury i Biblioteką Publiczną, 
zgromadziło miłośników książek, którzy 
z odwagą i wrażliwością zaprezentowali 
swoje interpretacje wybranych tekstów.

Tegoroczna edycja odbyła się w Świa-
towym Dniu Książki i Praw Autorskich, co 
nadało konkursowi jeszcze bardziej uroczy-
sty charakter. 

Tytuły Mistrzów Pięknego Czyta-
nia otrzymały:
•	 Laura Pawlicka – klasa 1, SP im. Polskich 

Noblistów w Nowych Skalmierzycach
•	 Lilianna Grabiec – klasa 2, SP im. Polskich 

Noblistów w Nowych Skalmierzycach

•	 Alicja Ignasiak – klasa 3, SP im. Polskich 
Noblistów w Nowych Skalmierzycach

•	 Wyróżnienia otrzymali:
•	 Wojciech Gutkowski – SP im. 

Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach

•	 Mikołaj Delebis – SP im. Błog. ks. Jana 
Nepomucena Chrzana w Gostyczynie

•	 Jan Olszyna – SP im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach
Nagroda specjalna ufundowana przez 

Centrum Kultury i Bibliotekę Publiczną 
trafiła do Lilianny Grabiec, której występ 
wyróżnił się szczególną swobodą i dojrzało-
ścią interpretacji.

Dzięki wsparciu sponsorów każdy uczest-
nik konkursu otrzymał książkę – piękny 
gest, który podkreśla znaczenie czytelnic-
twa w edukacji najmłodszych oraz fakt, że 
najważniejsza jest radość czytania. Wśród 
sponsorów znaleźli się rada rodziców szko-
ły oraz firmy: M§ercedes-Benz Garcarek, 
Skalmex, Lazur, Helios Kalisz oraz Com40, 
którym składamy ogromne podziękowania. 

Wszystkim uczestnikom, a szczególnie 
nagrodzonym serdecznie gratulujemy! 

S. Kwiasowska, S. Kowalczyk

O bezpieczeństwie nad wodą,  
czyli Boyka i Fala w murach szkoły
W Szkole Podstawowej im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach goszczono ratowników WOPR Ostrów 
Wielkopolski oraz przedstawicieli Fundacji Pacta K9. 

Było to spotkanie pełne energii, ciekawo-
ści i zaangażowania ze strony uczniów.

Podczas wizyty goście przybliżyli zasady 
bezpieczeństwa nad wodą – temat szczegól-
nie ważny w kontekście zbliżających się wa-
kacji. Uczniowie dowiedzieli się, jak unikać 
zagrożeń oraz jak odpowiedzialnie zacho-
wywać się podczas wypoczynku nad wodą.

Ogromne zainteresowanie wzbudziła 
prezentacja pracy ratowników wodnych 
oraz współpracy człowieka z psem. Słu-
chacze mieli okazję poznać niezwykłe la-
bradory – Boykę i Falę, które zachwyciły 
wszystkich swoim spokojem, inteligencją 

i urokiem. Przedstawiciele Fundacji Pacta 
K9 opowiedzieli o szkoleniu psów ratowni-
czych oraz zasadach właściwego zachowa-
nia wobec psów pracujących.

Spotkanie było nie tylko ciekawą lek-
cją, ale przede wszystkim ważnym dzia-
łaniem edukacyjnym, które buduje świa-
domość, odpowiedzialność i szacunek dla 
służb ratowniczych.

Serdecznie dziękujemy naszym gościom 
za wizytę, przekazaną wiedzę oraz wspa-
niałą atmosferę. 

Dominika Sodolska
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Konkurs interdyscyplinarny „Ekologicznie i ekonomicznie”
W Szkole Podstawowej im. Adama Mickiewicza w Skalmierzycach 
odbył się interdyscyplinarny konkurs matematyczno-
ekologiczny pt. „Ekologicznie i ekonomicznie”, który 
łączył treści z zakresu biologii oraz matematyki. 

W części matematycznej uczniowie roz-
wiązywali zadania związane z codziennym 
życiem, np. obliczali, ile wody można za-
oszczędzić, biorąc prysznic zamiast kąpie-
li w wannie czy zakręcając wodę podczas 

mycia zębów. Dzięki temu mogli zobaczyć, 
jak matematyka pomaga w podejmowaniu 
świadomych, ekologicznych decyzji. Część 
ekologiczna obejmowała zadania prak-
tyczne, takie jak prawidłowe segregowa-

nie odpadów oraz wskazywanie działań, 
które pomagają oszczędzać wodę i ener-
gię elektryczną.

Uczniowie świetnie poradzili sobie z za-
daniami, wykazując się wiedzą, logicznym 
myśleniem i dużą świadomością ekolo-
giczną. Serdecznie gratulujemy wszystkim 
uczestnikom zaangażowania i wysokiego 
poziomu przygotowania. 

Marzena Hildebrandt

O relacjach i komunikacji, czy warsztaty w Szkole Podstawowej  
im. Adama Mickiewicza w Skalmierzycach
W Szkole Podstawowej im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach odbyły się warsztaty prowadzone przez 
Agnieszkę Wojciechowską z Wielkopolskiego Centrum 
Profilaktyki, poświęcone tematyce efektywnej komunikacji 
oraz przeciwdziałania przejawom przemocy rówieśniczej.

 W spotkaniu uczestniczyli uczniowie 
klas szóstych i siódmej. Kształtowanie 
pozytywnych relacji między uczniami to 
istotny element dobrostanu człowieka.

Uczniowie mieli okazję zastanowić się 
nad tym, jak budować dobre relacje z inny-
mi, w jaki sposób rozwiązywać konflikty 
oraz jak reagować na sytuacje związane 
z  przemocą i wykluczeniem. Zajęcia były 
okazją do rozmowy, wymiany doświadczeń 
i  refleksji nad rolą wzajemnego szacunku 
w codziennych kontaktach.

Uczniowie wykazali się dużą otwarto-
ścią i zaangażowaniem. Chętnie dzielili 
się swoimi spostrzeżeniami dotyczącymi 
budowania satysfakcjonujących relacji 
z  rówieśnikami. Aktywnie uczestniczyli 
w ćwiczeniach i dyskusjach, co pokazało, 
jak ważny i bliski jest im temat bezpieczeń-
stwa oraz dobrej atmosfery w szkole.

W warsztatach uczestniczyli również 
nauczyciele i rodzice, którzy wspólnie za-

stanawiali się, jak skutecznie zapobiegać 
aktom przemocy oraz budować przyjazne 
i bezpieczne środowisko dla całej społecz-
ności szkolnej. Spotkanie było ważnym kro-
kiem w kierunku wzmacniania współpracy 
między uczniami, rodzicami i szkołą oraz 
promowania postaw opartych na empatii, 
zrozumieniu i wzajemnym wsparciu.

 
Aneta Powąska

Czerwiec, nr 6(391)/2026 25



Puchar Przewodniczącego Rady Powiatu  
dla szkoły z Gostyczyny

17 maja 2026 roku w parku miejskim 
w Ostrowie Wielkopolskim odbył się fe-
styn rodzinny, podczas którego ogłoszono 
wyniki III Powiatowego Konkursu Foto-
graficznego „Powiat bliski memu sercu” 
o Puchar Przewodniczącego Rady Powiatu 
Ostrowskiego. Z radością informujemy, że 
na najwyższym stopniu podium stanęła 
uczennica klasy V Szkoły Podstawowej 
im. błogosławionego ks. Jana Nepomucena 

Chrzana w Gostyczynie, Julia Szmaj. War-
to dodać, że Wiktor Tomala – uczeń klasy 
VII – otrzymał nagrodę w swojej kategorii 
wiekowej, a szkołę reprezentowały rów-
nież Amelia Kobza z klasy IV oraz Nadia 
Fiachowska z klasy VI. Gratulujemy wszyst-
kim uczniom talentu i życzymy dalszych 
sukcesów. 

Dominika Walczak

Ogromny sukces uczennic Szkoły Podstawowej 
im. Jana Pawła II w Ociążu w Wojewódzkim 
Konkursie Biologicznym
Nasze uczennice zdobyły tytuł finalistek Wojewódzkiego  
Konkursu Biologicznego organizowanego przez Wielkopolskiego  
Kuratora Oświaty dr. Igora Bykowskiego.

 To prestiżowe osiągnięcie jest efektem 
ich systematycznej pracy, pasji do biologii 
oraz ogromnego zaangażowania w rozwi-
janie swoich zainteresowań naukowych. 
6 maja 2026 roku w sali sesyjnej Wielko-
polskiego Urzędu Wojewódzkiego nasze 
finalistki otrzymały zaświadczenia z rąk 
Wielkopolskich Wicekuratorów Oświaty. 

Konkurs biologiczny należy do najbar-
dziej wymagających konkursów przed-
miotowych w województwie. Uczestnicy 

muszą wykazać się umiejętnością anali-
zowania problemów oraz praktycznego 
wykorzystania zdobytych informacji. Zdo-
bycie tytułu finalistki jest więc dowodem 
wysokiego poziomu wiedzy i wytrwałości.

Serdecznie gratulujemy naszym uczen-
nicom wyjątkowego sukcesu oraz życzymy 
kolejnych osiągnięć naukowych. Jesteśmy 
dumni, że nasza szkoła może pochwalić się 
tak utalentowaną młodzieżą!

M.M.

Noc Korczakowska 
w indiańskim stylu
Noc w szkole to nie tylko 
duże przeżycie dla uczniów 
i wspólnie spędzony czas, 
ale także lekcja sprawczości, 
pomysłowości i wykorzystania 
wiedzy w praktyce. Tym razem 
uczestnicy spotkania zamienili 
szkołę w wioskę indiańską.

Tradycyjnie w Szkole Podstawowej im. 
Janusza Korczaka w Kotowiecku odbył się 
biwak w szkole zwany Nocą Korczakowską. 
W wydarzeniu brali udział uczniowie klas 
I-VII. Uczestnicy spotkania wykonali zada-
nia w grupach pod opieką wodzów (w role 
wcielili się nauczyciele). Świeżo upieczeni 
Indianie przygotowywali pióropusze, to-
tem grupowy – logo plemienia oraz swoją 
nazwę. Uczniowie wzięli udział w grze te-
renowej opartej na zasadach escape ro-

omu, która sprawdzała wiedzę z różnych 
dziedzin wiedzy. Aktywności przygotował 
samorząd uczniowski wraz z opiekunem. 
Grupy miały także za zadanie przygotować 
taniec indiański i zaprezentować go na fo-
rum. Uczestnicy Nocy Korczakowskiej brali 
udział w nocnym seansie filmowym, oczy-

wiście o tematyce indiańskiej. Kolejnego 
dnia czekała na uczniów gra w kalambury. 
Nie zabrakło przygotowania wspólnych 
posiłków, współpracy, sprawdzianu zarad-
ności i samodzielności. Kolejna lekcja kre-
atywności i dobrej zabawy za nami!

Urszula Adrian
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Wolontariusze SiR z wizytą w Gostyczynie
W ramach akcji „Dorosły Ekspertem” Szkołę Podstawową 
im. błogosławionego ks. Jana Nepomucena Chrzana 
w Gostyczynie odwiedzili wolontariusze z ostrowskiego 
stowarzyszenia „SiR – Szukamy i Ratujemy”. 

Podczas spotkania opowiedzieli uczniom 
o działalności grupy, akcjach poszukiwaw-
czych oraz pracy wolontariuszy, którzy od 
2018 roku bezinteresownie pomagają w po-
szukiwaniach osób zaginionych.

Po krótkiej pogadance dzieci zostały 
podzielone na grupy, wyposażone w krót-
kofalówki i otrzymały specjalne zadanie 
– odnalezienie przedmiotów ukrytych na 

szkolnym boisku. Uczniowie mogli poczuć 
się jak prawdziwi uczestnicy akcji poszuki-
wawczej, ćwicząc współpracę, komunika-
cję i spostrzegawczość. 

Zajęcia wzbudziły wiele emocji i były nie 
tylko świetną zabawą, ale także ciekawą 
lekcją o pracy ratowników i wolontariuszy. 

Dominika Walczak

Projekt czytelniczy na podstawie lektury Justyny Bednarek 
„Niesamowite przygody dziesięciu skarpetek”
Uczniowie klasy 3a ze Szkoły Podstawowej im. Polskich Noblistów 
w Nowych Skalmierzycach zrealizowali projekt inspirowany 
lekturą „Niesamowite przygody dziesięciu skarpetek”. 

Było to przedsięwzięcie, które w atrak-
cyjny sposób połączyło naukę z twórczą 
aktywnością, angażując dzieci na wie-
lu poziomach.

Uczniowie rozwijali umiejętność czyta-
nia ze zrozumieniem oraz interpretacji tek-
stu. Pracując w zespołach, uczyli się współ-
pracy i skutecznej komunikacji. Szczególną 
uwagę zwracała ich kreatywność, ponie-
waż dzieci tworzyły własne historie, wy-
myślały bohaterów a także projektowały 
„skarpetki marzeń”, wykorzystując różno-
rodne techniki plastyczne.

Istotnym elementem projektu były 
również działania teatralne. Uczniowie 
przygotowali elementy teatru Kamishi-
bai, co pozwoliło im rozwijać ekspresję, 
wyobraźnię oraz umiejętności prezen-
tacyjne. Dodatkowo mieli okazję czytać 
fragmenty książki młodszym dzieciom 
z przedszkola. To doświadczenie nie tylko 
doskonaliło ich kompetencje czytelnicze, 

ale także budowało pewność siebie i poczu-
cie odpowiedzialności.

Wspólna realizacja projektu sprzyjała 

integracji oraz wzmacniała relacje między 
uczniami. Dla dzieci było to doświadczenie, 
które pokazało, że nauka może iść w parze 
z zabawą i twórczym działaniem.

Urszula Marcinkowska 
 Anna Bogdajewicz
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Pochód z okazji państwowych świąt majowych
30 kwietnia 2026 roku w przedszkolu „Jarzębinka” odbyła się 
uroczystość związana z obchodami państwowych świąt majowych. 

Dzieci wraz z nauczycielami uczestni-
czyły w barwnym i radosnym pochodzie, 
podczas którego nie zabrakło biało-czer-
wonych flag, kotylionów oraz wspólnego 
śpiewania pieśni patriotycznych.

Otwarcia wydarzenia dokonała Dyrek-
tor, która serdecznie powitała uczestników 
oraz podkreśliła znaczenie pielęgnowania 
postaw patriotycznych już od najmłod-
szych lat. W swoim przemówieniu zwróciła 

uwagę na wartość wspólnego świętowania 
i szacunku do narodowych symboli. Po uro-
czystym odśpiewaniu hymnu narodowego 
miał miejsce pochód ulicami Nowych Skal-
mierzyc – naszej małej ojczyzny.

Dla dzieci była to okazja nie tylko do 
świętowania, ale również cenna lekcja hi-
storii i patriotyzmu. 

Honorata Karpisiewicz

Przedszkolaki z Nowych Skalmierzyc  
na Festiwalu Sztuki i Sportu
22 maja 2026 roku dzieci z grup 5- i 6-latków z przedszkola 
„Jarzębinka” w Nowych Skalmierzycach uczestniczyły 
w I Festiwalu Sztuki i Sportu, zorganizowanym przez 
Przedszkole nr 2 „Jarzębinka” w Ostrowie Wielkopolskim.

Po wspólnym śniadaniu oraz omówie-
niu zasad bezpieczeństwa, nasze starszaki 
wyruszyły autokarem do Ostrowa, gdzie 
czekało na nie wiele atrakcji. W pięknym 
ogrodzie przedszkolnym odbyły się inte-
gracyjne zabawy sportowe, podczas któ-
rych dzieci mogły wykazać się sprawnością 
i współpracą. Po zakończeniu konkurencji 
sportowych uczestnicy wzięli udział w pik-
niku oraz długo wyczekiwanych zabawach 

na placu zabaw. Kolejnym punktem progra-
mu były zajęcia plastyczne. Dzieci malowa-
ły farbami na folii spożywczej, rozwijając 
swoją kreatywność i wyobraźnię. Na za-
kończenie festiwalu wszystkie przedszko-
laki otrzymały pamiątkowe złote medale. 
Nie zabrakło serdecznych podziękowań 
i pożegnania.

Serdecznie dziękujemy wychowaw-
com starszaków oraz dyrekcji Przed-

„Razem się bawimy i uczymy”  
– warsztaty rodzinne w grupie 
„Leśna Polana” z „Jarzębinki”
W grupie „Leśna Polana” z przedszkola „Jarzębinka” 
odbyły się warsztaty rodzinne przeprowadzone przez 
wychowawcę grupy – Małgorzatę Brudzeńską. 

Spotkanie zostało zorganizowane w ra-
mach współpracy przedszkola z rodzicami 
i miało na celu wzmacnianie więzi rodzin-
nych, integrację społeczności przedszkolnej 
oraz wspieranie wszechstronnego rozwoju 
dzieci poprzez wspólną zabawę i aktywność.

Podczas zajęć dzieci wraz z rodzicami 
uczestniczyły w aktywnościach rozwija-
jących sprawność ruchową, kreatywność 
oraz umiejętności społeczne. W programie 
znalazły się zabawy muzyczno-ruchowe, 
ćwiczenia rozwijające motorykę, zabawy 
sensoryczne oraz działania wspierające ko-
ordynację ruchową i współpracę.

Wykorzystano również elementy Meto-
dy Ruchu Rozwijającego Weroniki Sherbor-

ne, Sensoplastyki®, integracji sensorycz-
nej oraz terapii ręki. Zastosowane metody 
wspierały rozwój świadomości własnego 
ciała, orientacji w przestrzeni, współdzia-
łania z partnerem a także rozwijały spraw-
ność manualną, koncentrację i umiejętności 
sensoryczne dzieci.

Spotkanie przebiegało w rodzinnej at-
mosferze, sprzyjającej budowaniu bliskich 
relacji między dziećmi i rodzicami oraz inte-
gracji całej społeczności przedszkolnej.

Takie inicjatywy pokazują, jak ważna jest 
współpraca rodziców i nauczycieli w two-
rzeniu przyjaznego środowiska wspierają-
cego harmonijny rozwój najmłodszych.

Małgorzata Brudzeńska

szkola nr 2  „Jarzębinka” w Ostrowie Wiel-
kopolskim za zaproszenie i wspaniale 
przygotowane wydarzenie. Mamy nadzieję 
na kolejne spotkanie już za rok!

Aneta Stodolska
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Spotkanie z autorką
13 maja 2026 roku przedszkole 
„Pod Kasztanami” odwiedziła 
pisarka Jolanta Matuszewska  
– autorka serii książek dla dzieci 
„Przyjaciółki z podwórka”. 

Spotkanie odbyło się w grupie 6-latków, 
które od samego początku z ogromnym 
zainteresowaniem słuchały opowieści za-
proszonego gościa. Autorka opowiedziała 
o swojej pracy, zdradziła skąd czerpie po-
mysły na bohaterów i ich przygody. Przed-
szkolaki miały okazję dowiedzieć się, jak 
wygląda praca pisarza oraz w jaki sposób 
powstają książki dla najmłodszych czytel-
ników. Dowiedziały się też, że inspiracją do 
tworzenia opowiadań mogą być codzienne 
wydarzenia, marzenia oraz dziecięca wy-
obraźnia. Autorka zachęcała najmłodszych 

do codziennego czytania książek z rodzica-
mi oraz rozwijania własnej wyobraźni.

Było to wartościowe doświadczenie, któ-
re rozbudziło w dzieciach zainteresowanie 

literaturą i pokazało, że książki mogą być 
źródłem wiedzy, zabawy i inspiracji.

 
 Malwina Janiak

Taneczne popisy przedszkolaków
8 maja 2026 roku, w ramach imprezy „Roztańczone Przedszkolaki”, 
maluchy z Publicznego Przedszkola nr 2 „Pod Kasztanami” 
zaprezentowały własne umiejętności artystyczno-taneczne.

Już od siedemnastu lat nasze przed-
szkole organizuje coroczny ten przegląd 
taneczny. W tym roku widowisko odbyło 
się w hali sportowej Szkoły Podstawowej 
im. Powstańców Wielkopolskich w No-
wych Skalmierzycach i okazało się dyna-
micznym, pełnym kolorów, tańca i muzy-
ki spektaklem.

Zaproszenie na taneczną galę przyjęło 
wielu zacnych gości: Burmistrza Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce – Jerzy Łukasz 

Walczak, Dyrektor Szkoły Podstawowej 
im. Powstańców Wielkopolskich w No-
wych Skalmierzycach – Anna Narewska, 
Wizytator Kuratorium Oświaty Jolanta 
Stasiak - Dróżdż, emerytowani nauczycie-
le i pracownicy przedszkola oraz rodzice 
i dziadkowie.

Podczas uroczystości padło wiele cie-
płych słów ze strony dyrekcji przedszko-
la, Olgi Gruszczyńskiej, która przywitała 
gości i zaprosiła do obejrzenia pokazów 

tanecznych. Tematem przewodnim tego-
rocznego przeglądu były „Mama i tata – naj-
piękniejsze słowa świata”. Widowiskowe 
popisy przedszkolaków przeniosły zebra-
nych w różne zakątki świata i spotkały się 
z ogromnym aplauzem. Uznanie wzbudziły 
nie tylko oprawa muzyczna, ale również 
przepiękne i kolorowe stroje uczestników. 
Podsumowania spotkania dokonał bur-
mistrz, który nie tylko wyraził podziw dla 
małych artystów, lecz również podzięko-
wał nauczycielom za trud włożony w przy-
gotowanie wychowanków do występów.

Serdecznie dziękujemy wszystkim go-
ściom, rodzicom, dziadkom za przyjęcie 
zaproszenia oraz stworzenie niepowta-
rzalnej atmosfery, jaka zawsze towarzy-
szy przeglądowi.

Sylwia Głowacka
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Małe kwiatki, wielkie serca
Dzień Niezapominajki w naszym żłobku był pełen radości 
i wiosennych kolorów. Tego dnia dzieci miały okazję bliżej 
poznać małe, niebieskie kwiatki – niezapominajki. 

Maluszki mogły je powąchać, dotknąć 
a także dowiedzieć się, jak wyglądają i dla-
czego są tak wyjątkowe.

Największą atrakcją było wspólne sadze-
nie niezapominajek w żłobkowym ogrodzie. 
Dzieci z zaangażowaniem pomagały pod-
czas prac ogrodniczych. Teraz nasze małe 
niebieskie roślinki będą ozdabiały ogród 
i przypominały o tym wyjątkowym dniu.

Nie zabrakło również zabaw. Dzieci 
bawiły się błękitnymi chustkami, które 
pięknie falowały w rytm muzyki. Dużo 
radości sprawiły także kolorowe balony 
oraz bańki mydlane unoszące się w po-
wietrzu. Śmiechu i dobrej zabawy było na-
prawdę wiele!

 
Sylwia Choniawko

Razem z Pszczółkami poznajemy świat
20 maja w naszym żłobku obchodziliśmy Dzień Pszczoły. Tego dnia 
już od samego rana można było poczuć prawdziwie „pszczeli” klimat. 

Dzieci przyszły ubrane na żółto, a kilka 
maluchów, dzięki uroczym przebraniom, 
zamieniło się nawet w małe pszczółki.

Na dzieci czekało wiele atrakcji i zabaw 
związanych z życiem pszczół. Maluchy 
układały puzzle z wizerunkiem pszczół, 
uczestniczyły w zabawach z balonami oraz 
poznawały ciekawostki o tych niezwykle 
pożytecznych owadach. Opiekunki przygo-
towały papierowy ul oraz gniazdo pszczół, 
aby w prosty i ciekawy sposób przybliżyć 
życie pszczół i ich ogromne znaczenie dla 
przyrody. Dużą atrakcją była degustacja 

miodu. Dzieci z zainteresowaniem próbo-
wały tego przysmaku, dowiadując się, że 
to naturalny produkt, który pomaga dbać 
o zdrowie. Nie zabrakło wspólnych tańców 
i zabawy przy muzyce.

Podczas zajęć plastycznych dzieci wy-
konywały prace z wizerunkiem pszczół, 
rozwijając swoją kreatywność i zdolno-
ści manualne. Tego dnia w naszym żłobku 
było dużo radości i dobrej zabawy, a dzieci 
mogły dowiedzieć się, jak ważną rolę w na-
szym życiu odgrywają pszczoły. 

Sylwia Choniawko
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Cykl Turniejów Południowej Wielkopolski w Piłce Ręcznej Dzieci  
– pierwszy turniej za nami
22 maja br.w Gołuchowie odbył się pierwszy turniej w ramach 
Cyklu Turniejów Piłki Ręcznej Dzieci. Podczas rozgrywek 
nie zabrakło sportowej rywalizacji w duchu fair play oraz 
przyjaznej i pełnej pozytywnych emocji atmosfery.

Szkołę Podstawową im. Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzy-
cach reprezentowali uczniowie klas 
4as, 5as i 6a, którzy pokazali wolę walki 

i świetną współpracę zespołową. Druży-
na wywalczyła bardzo dobre 3. miejsce.

Miło nam również poinformować o in-
dywidualnych wyróżnieniach dla naszych 

zawodników: najlepszym bramkarzem 
turnieju został uczeń klasy 5as – Nikodem 
Kołodziejczyk, najlepszym zawodnikiem 
drużyny został również uczeń klasy 5as 
– Adam Stempniak.

Serdecznie gratulujemy wszystkim za-
wodnikom i życzymy kolejnych sukcesów 
w następnych turniejach!

Izabela Garcarek

Srebrny medal dla Skalmex Akademii KPR Szczypiorno Kalisz!
Znakomicie zaprezentowali się zawodnicy Skalmex Akademii KPR Szczypiorno Kalisz podczas  
VI Ogólnopolskiego Turnieju Piłki Ręcznej Chłopców im. Jerzego Kasprzaka, który odbył się w Wągrowcu. 

W rywalizacji wzięło udział 12 silnych 
zespołów z całej Polski, a kaliszanie wywal-
czyli srebrne medale, zajmując drugie miej-
sce w końcowej klasyfikacji.

Już faza grupowa była dla młodych 
szczypiornistów wymagającym sprawdzia-
nem umiejętności i charakteru. Drużyna ze 
Szczypiorna zmierzyła się z zespołami Niel-
by Wągrowiec, Grunwaldu Poznań, Spar-
ty Oborniki, Startu Konin oraz KS Szczy-
piorniaka Gniezno. Podopieczni Akademii 
pokazali dużą determinację i wolę walki, 
ulegając jedynie gospodarzom turnieju 
– Nielbie Wągrowiec.

W półfinale zawodnicy Skalmex Akade-
mii KPR Szczypiorno Kalisz pokonali dru-
gi zespół Startu Konin, zapewniając sobie 
awans do wielkiego finału. Decydujące spo-
tkanie dostarczyło kibicom wielu emocji 
i stało na bardzo wysokim poziomie sporto-
wym. Po niezwykle wyrównanej walce ka-
liszanie przegrali zaledwie jedną bramką, 
zdobywając ostatecznie srebrne medale.

Podczas ceremonii zakończenia tur-
nieju medale wręczył prezes MKS Nielba 
Wągrowiec. Dla młodych zawodników ze 

Szczypiorna było to cenne wyróżnienie 
i nagroda za ciężką pracę wykonywaną 
podczas treningów.

Drugie miejsce w jednym z najmocniej 
obsadzonych turniejów w regionie jest po-
twierdzeniem systematycznego rozwoju 
drużyny oraz wysokiego poziomu szkole-
nia prowadzonego w Akademii. Trenerzy 
podkreślają, że osiągnięty wynik powinien 
być dla zawodników motywacją do dalszej 

pracy i doskonalenia swoich umiejętności.
Skalmex Akademia KPR Szczypiorno 

Kalisz prowadzi obecnie nabór nowych 
zawodników. Szczególnie mile widziani są 
chłopcy z rocznika 2015. Akademia oferu-
je profesjonalne treningi, udział w turnie-
jach ogólnopolskich, rozwój sportowy oraz 
możliwość przeżywania niezapomnianych 
emocji związanych z rywalizacją sportową.
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